

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSEG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JOZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZAMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSEG),
7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETESI ARAK: HAVONTA 3 P., NEGYED-
ÉVRE 9 P., FÉLÉVRE 18 P., ÉVENTE 36 PENGÓ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DÍJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 12 FILLER, VASARNAP 20 FILLER.

16 OLDAL

VI. ÉVFOLYAM, 88. SZÁM.
1919 APRILIS 19. PÉNTEK.

12 FILLER

Elöttem csak az egyetemes nemzeti érdek áll -- hirdette Bethlen István miniszterelnök nyolc éves miniszterelnöki jubileumán

„Amíg az ország és a magyar intelligencia többsége mögöttem áll
addig rendelkezésre állok,“ mondotta az egységespártban,
hol nagy ünneplésben részesítették

Bethlen szavai: „Az a rezsím, amelyet én képviselek, nem egy személyre, hanem a nemzet meggyőződésére van építve.“ — „Nem tartom nélkülözhetetlen embernek magamat, mert a nemzet többsége áll e rezsím mögött és megtalálja a megfelelő férfiut.“ — „Kijöttem Erdélyből, mert meggyőződésem, hogy az elszakított magyarság életének nem a népszövetségi okmány a garanciája, hanem ez a csonka ország.“

Budapest, ápr. 18. Az egységes párt csütörtök este értekezletet tartott. — Pesthy Pál elnök megnyitva az értekezletet, utalt arra, hogy

a párt 8-ik évfordulóját fili ma annak, hogy vezére gróf Bethlen István kormányon van.

Ha ennek a 8 évnek mérföldköveit nézzük, s látjuk a soproni népszavazást, a jogbiztonság megalapozását, alkotmányjogi vonatkozásban, a választójogi s a felsőházi törvény megalkotását, a beruházásokat, külpolitikai vonatkozásban az olasz és lengyel barátsági szerződést, meg kell állapítanunk az, hogy a 8 év előtti letiport állapotból a nemzet új élet útjára jutott. A nemzetnek éltrehívója gróf Bethlen István, a pártnak vezére.

Minden magyar ember az elismerés, tisztelet s hála érzésével fordul gróf Bethlen István felé.

A párt s a maga nevében őszinte tisztelettel, ragaszkodással s bizalommal üdvözli gróf Bethlen Istvánt.

Bethlen miniszterelnök válasza.

A párt tagjai percekig tartó hosszas ünneplésben részesítették gróf Bethlen miniszterelnököt, aki a következőkben válaszolt:

— Hálás szívvel mondom köszönetet azokért a szavakért, amelyekkel Pesthy Pál szives volt nevetekben engem üdvözölni. Hálátelt szívvel köszönöm a szeretetnek s ragaszkodásnak azt a számtalan jelét, amellyel e párt s az országnak számos köre, s népe személyemről megemlékezett. Érzem, hogy

politikai létemnek s munkálkodásomnak ez a párt a pillére.

Ha van némi érdemem abban, hogy az országban intézményeket létesíthettünk, amelyek előbbre vitték a nemzet sorsát, annak az érdemnek tulajdonörése visszahárul e párt hűségére.

E párt tette lehetővé, hogy az a munka, amelyet én és munkatársaim folytatunk, eredményessé válhasson.

Arra kérek benneteket, hogy azt a bizalmat, amelyet a múltban tanúsítottatok irányomban, tartásotok meg ezután is. Tartásotok meg a nagy és nemes célokért való hitet. E nemes célok közegek közötttem s közöttetek, az ideális célok, amelyeket lehet rágalmazni, homályba burkolni, befeketíteni, de e történelmi időkben a mi idealizmusunkról fognak tanubizonyosságot tenni.

Őrizték meg a bizalmat irántam. En biztositalak benneteket, hogy ugyanazzal a hűséggel fogok kitartani a párt s annak elvei mellett.

A párt tagjai ismétellen meleg ünneplésben részesítették a miniszterelnököt.

Vass miniszter az új lakásrendeletéről.

Dr Vass népjóléti és munkaügyi miniszter tájékoztatta ezután a pártot a közeljövőben kiadandó új lakásrendeletéről. A jelenlegi lakásrendelet hatálya nincsen dátumhoz kötve, — mondotta a miniszter — tehát nem jár le most 1-én, de a kormány 1927 októberében az 1932-ig tervezett intézkedéseknek csak egy részét fogadta el, a többire nézve azt az utasítást adta a népjóléti miniszternek, hogy

1929 derekán újból foglalkozzék a kérdéskomplexummal.

Ezenkívül időszerű az új lakásrendelet azért is, mert 1927 októberében bizonyos novumokat vittünk bele az életbe, s ezek a lakásbírói gyakorlatban is eltolódásokat hoztak, amelyeknek rendezése most szükségessé vált.

Ezután a miniszter behatóan ismertette azokat az újításokat, amelyek az új lakásrendelet tartalmaz s amelyeket a házban is ismertetett. Részletes statisztikai adatokkal vázolta annak az intézkedésnek következményeit, hogy

megkönnyítik a háztulajdonosoknak, hogy bejuthassanak a saját házukba, s megkönnyítsék a tulajdonosoknak s a tanayi gazdák életét, akiknek a városban van házuk.

Az értekezlet helyesléssel s éljen zéssel fogadta a miniszter szavait, majd Maday Gyula, Hajós Kálmán, sokorópátkai Szabó István felszólalása után Vass miniszter ki jelentette, hogy a tervezet nincsen figyelemmel iroda, vagy más céljára használt helyiségekre.

Semmiféle háborút viselt országban ilyen szerencsés megoldással ennyire megnyugtatóan a háztulajdon költősségét nem tudták előbbre vinni a megoldáshoz, mint nálunk. Ez a magyar kormány politikájában a legnagyobb siker.

ama számos siker között, amelyet Bethlen István gróf vezérlete alatt sikerült elérni.

A miniszter válaszat az értekezlet egyhanguan tudomásul vette, majd Zsitvay Tibor igazságügyminiszter ismertette a közjegyzők és közjegyzőjelöltek nyugdíjintézetéről szóló törvényjavaslatot s ezzel az értekezlet véget ért.

Bethlen üdvözlése a pártvacsorán.

Az értekezletet pártvacsora követte, amelynek során Schandl Károly ny. államtitkár mondott pohárköszöntőt a párt nevében Bethlen István gróf miniszterelnökre.

Bethlen Istvánt — mondotta Schandl Károly — mi nem vakon követjük, hanem meggyőződéssel az ország érdekében.

Neki nem hízégre van szüksége, hanem az eredmények becsületos elfogulatlan elismerésére. Európa legnagyobb teljesítményeinek egyike volt pénzünk értékének helyreállítása, de helyreállott nemzeti becsületünk is, ennek nyomán viszatért a külföld bizalma. Gazdasági életünk a külföldi hitel révén újból lüktetésbe jött. Mezőgazda-

ságunk nivója a mult 5-6 év alatt többet emelkedett, mint a háború előtti 15 év alatt. Iparunk, bár súlyos áldozatok árán, jelentős fejlődést ért el és a munkanélküliség tekintetében a legtöbb európai állam rosszabb helyzetben van, mint mi. Államháztartási egyensúlyunk helyre állott és a köztelherviselés enyhítésénél tartunk. Hogy mennyi tövisen, s menyi akadályon keresztül jutottunk idáig és mennyi keserves nehézséggel, testvérbarccal, armánnyal és gyűlölettel kellett Bethlen Istvánnak megküzdeni, míg ezeket az eredményeket elérte, azokat nem akarom érinteni, de azt meg kell állapítanunk, hogy vezérünk legfőbb érdeme az, hogy a nemzetet egységre kovácsolta. Bámulatos kitartással s lelki erővel teremtette meg a nemzet lelki egységét anélkül, hogy eredeti célkitűzéseit feladta volna. Hat évvel ezelőt Párisban egy francia képviselő a következő határozott kijelentést tette nekem a többiek helyeslésétől kísérve:

„Bethlen István gróf távozása Magyarországra katasztrófális következményekkel járna. Ezt semmiestre ne engedjék, mert Önöknek nemzeti érték az a bizalom, amelyet a külföld Bethlen István gróf személyébe helyez.“

Ha nemzeti valem volt már hat évvel ezelőt a külföld szemében Bethlen István, ugy inkább az ma kormányzásának 9. éve küszöbén, amikor az eredmények adnak politikájának elismerését. Ennek az eredménynek koronája az a tény, hogy ma már nemesak egy párt, hanem az egész pártatlan magyar nemzet politikai vezéréül ismeri gróf Bethlen Istvánt.

Bethlen miniszterelnök beszéde

Hosszas tapssal fogadott beszéd után Bethlen miniszterelnök állott fel szólásra. A vacsora résztvevői felálltak helyeikről s lelkes éljenzéssel, szánni nem akaró tapssal ünnepelték a miniszterelnököt.

— Amikor mély hájjával köszönetet mondok azért az üdvözlésért, — kezdte szavait a miniszterelnök, melyet Schandl Károly dr. közvetített a ti nevetekben, azt kell mondanom, hogy a ragaszkodásnak, szeretetnek, a barátsággnak, a bizalomnak s a hűségnek az a kifejezése, amellyel a mai napon megtiszteltetek, életemnek legnagyobb azt hiszem egyetlen jutalma. Hosszú idő az a 8 év, amelyet felelős állásban eltöltöttem. Elég idő, hogy megörölje az ember munkacerejét, hogy megörölje je idealizmusát, hogy megörölje magát, amivel egy ember felkészül a közéletre. Ha a 8 évig kitartottam, legyetek meggyőződve, hogy nem a hatalomhoz való ragaszkodás volt az oka,

hiszen ezt a hatalmat soha sem kerestem.

Amikor a háboru alatt boldogult Tisza István felszólított, hogy miniszteri tárcát vállaljak, nem vállalkoztam mert a politikai körülmények nem voltak arra alkalmasak.

Amikor a háboru után a kormányzó úr öfömlétsága több ízben felszólított, hogy miniszterelnöki állást vállaljak, csak akkor vállalkoztam amikor meggyőződésemé vált, hogy hasznos hozhatok az országra. (Élvezés).

Nem tartom magamat nélkülözhetetlennek s meg vagyok győződve, hogyha ez a párt összetart, 24 óra alatt tud megfelelő embert találni helyettem. (Ellentmondások).

Jánossy Gábor: Ebben leszavazzuk a miniszterelnököt!

Bethlen: Miután ellentmondásra táltam, engedjétek meg, hogy ezt a kijelentésemet megindokoljam.

Nélkülözhetetlen az ember, hogyha az a regim, amelyet képvisel, egyedül az ő személyére van felépítve, már pedig az én meggyőződésem szerint az a regim, amelyet képviselünk és képviseltek magam is, az nem az én személyemre, hanem a nemzet meggyőződésére van alapítva.

Tisztelt barátaim! Mögöttünk áll biztos hitem szerint egy gouvvernementális érzésű magyar közeposztály s intelligencia tulnyomó többsége, és

meggyőződésem szerint mögöttünk áll a magyar népnek tulnyomó nagyrésze, akármint is hirdetnek e tekintetben azok, akik ezt tagadják.

Tisztelt barátaim! — Hiába mondják azt, hogy nincsen mögöttünk az ország.

hiszen ezt Magyarországon még minden regimről egyformán elmondták, tehát ez azért már ebből az okból is sokat veszített értékéből.

Azonban mögöttünk áll a nemzet, meggyőződésem szerint azért, — mert hiszen az 1926-ban végrehajtott választások még az ellenzék akkori bevallása szerint is, bár az ő felfogásuk szerint követettek el a kormány részéről lépések, amelyek nem voltak az ő irányát követőek, mégis bevallották az ő részükéről, hogy az akkori kormány a nemzet többségének szavazatát elnyerte az említett jelenségek nélkül is.

Hivatkozom elsősorban gróf Apponyi Albertre, aki e tekintetben nyíltan színvallást tett a parlamentben. De nézzük azt, ha már nyílt szavazás van, lehet-e azt állítani, hogy nincsen-e mögöttünk a nemzet.

hiszen nyílt szavazás mellett lehetett a multban is megbuktatni a kormányt.

Az 1906 évi választás egyetód rész választóval buktatta meg az akkori kormányt. Lehet-e azt mondani, hogy a magyar intelligenciában nincs meg a politikai bátorság, hogy megbuktasson egy kormányt s ellene forduljon, ha az nem képviseli a nemzet egyetemességét. Hisz 1820-tól 1848-ig a nép ki volt rekesztve az alkotmány sáncaiból s csak a magyar közeposztály, a nemesek osztálya képviselte az országot. Ez alatt a 28 év alatt a legnagyobb állami s államférfiai presszióval szemben, amelyet Bécs képviselt, tudta ez a magyar közeposztály diadalra vinni azokat az ideálokat, amelyekből ma is élünk, s élni fogunk hosszú ideig.

Ha van az országban ellenzéki

hangulat, akkor meg van a magyar nemzetben és a nemzet egyes tagjaiban az a politikai bátorság, hogy ezt kimondja férfiasan és szembeforduljon az olyan kormánnyal, amely nem a nemzet akaratát képviseli.

A munka felét már elvégeztük...

Tisztelt barátaim! Az én céljaim 8 éven keresztül mindig ugyanazok voltak s azt hiszem világosan állók a nemzet egész egyetemé előtt.

Amikor Erdélyből kijöttem a forradalmak előestéjén, a román megszállás után nagy áldozatokat hoztam, mert ott hagytam az ősi otthonom s feladtam a küzdelmet azért az ősi rögért, amelyhez családom tradíciói évszázadokon keresztül kötődtek.

Nagy lelkiismereti küzdelmek árán jöttem el, mert az volt az én érzésem, hogy ott kell maradnom s együtt kell ennem az ottaniakkal azt a fekete kenyeret, amelyet az erdélyi magyarság ma kénytelen enni. Az volt az érzésem, hogy szükség van ott reám, mert az elhagyatottság napjaiban szüksége van a magyarságnak minden becsületes fiára.

Kijöttem mégis azért, mert meggyőződésem volt, hogy az erdélyi magyarság s az egész tőlünk elszakított magyarság életének nem a népszövetségi okmány a garanciája, hanem ez a csonkaország. (Viharos taps.)

Mert hogyha talpra tudjuk állítani ezt a csonkaországot, hogyha ez újból erős lesz, hogyha a népek táncában újból jelent valamit, ez többet ér, mint minden írott szerződés, melyet Versaillesben, vagy másutt aláírtak. Hogyha valaki ennek a csonkaországnak az érdekében dolgozik, az egyúttal az egész magyarság érdekében dolgozik. (Taps és éljenzés.)

A munkánk a felét már elvégeztük, de gondoskodni kell, hogy a fél munkánk eredményeit megőrizve, most már hathatósabb lépéseket tegyünk abban az irányban, amelyet tőlünk nagy nemzeti céljaink követeltek.

En nem vagyok kénytelen elítélni hitvallást tenni ezekről a nemzeti célokról, hiszen mindannyiunk lelkében egyformán élnek azok és ha nem nevezzük meg őket, jobban egyetértünk bennük. (Éljenzés és taps.)

Nem tartom tehát nélkülözhetetlen embernek magamat, mert a nemzet többsége áll felfogásom szerint e regim mögött és megfogja találni azt a férfit, akit utódul állít annak a politikának folytatására, amelyet a maga részéről helyesnek tart.

Azt hiszem, hogy a nemzet tisztán lát abban a tekintetben, hogy ennek a kormánynak s ennek a pártnak melyek azok a céljai, amelyeket diadalra akar vinni, dacára azoknak a kísérleteknek, amelyek nap-nap után történnek, hogy elhomályosítsák ezeket a törekvéseinket. Azt hiszem, a nemzet tisztában van azzal, hogy mit akarunk s hova akarunk jutni, de tisztában van s helyesli azokat a módszereket és eszközöket is, amelyeket mi igénybe veszünk.

Hiába hallgatnók meg azoknak tanácsát, akik legtöbbször még Budapestet is Bukaresttel tévesztik össze a belpolitikai irány tekintetében s hiába hallgatnók meg azoknak tanácsát, akik talán informálva vannak, de sajnos, csak olyan belpolitikuskok részéről, akik a magyar politikai élet gerinc-kérdései tekintetében helyes nézetekkel egyáltalában nem bírnak.

Végeredményben külpolitikai szempontból a dönt, hogy bir-e egy állam olyan konszolidált viszonyokkal s állapottal, melyek lehetővé teszik, hogy ezzel az állammal komolyan szóba is álljanak. Ezeket az eredményeket semmi körülmények között veszélyeztetni nem szabad.

En a politikámban első helyre a konszolidációt tettem s későbbi időkre bízom s bízom azt a fokozatos fejlődést, amelyre szükség volt a demokrácia iránításában, de csak lépésről lépésre, hogy ez eredménnyel is járjon.

Ennek a nemzetnek nincsen írott alkotmánya, mert alkotmányának évezredek történelmi fejlődésének az eredménye. Őseink nem doktrínákból indultak ki, hanem kipróbálták lépésről-lépésre, hogy mi a helyes és csak azt valósították meg a külföldi intézmények közül, ami valóban bevált.

Es nem erdélyi politikát képviselék akkor, amikor ezen az úton járok. Hiszen úgy érzem magamat, mint az a fa, amelyet egy végigszárguló tornádó tép ki a maga talajából s messze elveti attól a földtől, ahol nagyvált. Miért ragaszkodnék én osztály-

lyokhoz, felekezeti kérdésekhez. Előíttem csak az egyetemes nemzeti érdek áll. Nem a nemzet, nem a nép ellen csináljuk ezt a politikát, hanem a népért, a nép vezetésével és irányításával.

Már a mult parlament beszédemben rámutattam arra, hogy nem féltünk ettől a magyar néptől, ezt a népet józan lelkűnek, becsületesnek látjuk. Ez a nép fel tudja ismerni a nemzet egyetemes érdekeit. Ráműtattam arra, hogy féltjük ezt a magyar nemzetet és népet, a kenyérekészletből demagogiával foglalkozó táborból és féltjük különösen egytől: a háboru után a magyar intelligencia egyes rétegei között mely szakadékok keletkeztek; ezek felkeltek az ellentéteket a magyar intelligencia egyes rétegei között. Nem beszéllek itt csak osztályokról, beszéllek felekezetekről, foglalkozási ágakról. Ezek az ellentétek irigységet, rivalitást vittek bele a magyar intelligenciába. Ezek az ellentétek szülő okai nagyon sok tekintetben akár gazdasági, politikai, vagy más radikálisnak, vagy a reakció tulajdonságának. Szabad-e nekünk ilyen nehéz viszonyok között, amelyben a magyar nemzet él, a radikálisnak, vagy a reakciót, a kettőnek ellentétét, azt a törekvés mohóságát, azt a hatalomvágyat, amely ebből fakad, rászabadítani a magyar nép lelkére.

Nem kell-e félni attól, hogy ilyen nehéz viszonyok között ebben a lélekben a primitív ösztönök fokozódnak, amelyek kibuggyanását a forradalmakkor láttuk s a melynek visszatérését nem kívánjuk.

Ez csak annyit jelent, hogy a nemzeti akarat kiformalásánál távol akarjuk tartani a nemzet testének egyes részéből keletkezett, ama betegségeket, amelyek a Contagium útján kiterjednek az egész nemzet testére s veszélyt hozhatnak. Ez a politika időleges és addig kell, hogy folyjon, amíg helyes gazdasági, kulturális, pénzügyi és külpolitikával megint egészségessé nem tesszük ennek a nemzetnek összes rétegeit. Nincsenek a világon abszolút tökéletes intézmények; nem abszolút tökéletes intézmény az a demokrácia sem, ami a nyugati államokban van. Az élet a nemzetek életében is érvényesül.

Amit a magam részéről hirdetek, tehát az, hogy előre kell haladnunk fokról-fokra, abban az útemben; ami a nemzetre veszélyt nem hoz.

Ezt a politikát követtem a multban s követem a jövőben is. Ehhez a politikához kívánom a jövőre is támogatásokat s amíg azt érzem, hogy

az ország és a magyar intelligencia többsége mögöttém áll és erőszággal megengedi, addig rendelkezésekre állok.

A miniszterelnököt szavai végzetével megújuló lelkes ünneplésben részesítették a vacsora résztvevők. Több felszólalás a vacsorán nem volt.

LEVAGTA A VONAT A LÁBÁT.

Sulyos szerencsétlenség történt a szajoli állomáson.

Máté Ferenc 24 éves gazdasági kocsis fel akart szállni a Törökszentmiklós felé induló személyvonatra, hogy Pusztabartán betegesen fekvő édes anyját meglátogassa. Tekintettel a törökszentmiklói vásárra, sok volt az utas és Máté a nagy tolongásban utólag maradt, úgy, hogy már mozgott a vonat, amikor fel akart rá ugrani. A lépcsőről azonban lecsúszott és a kezei alá esett, melyek bal lábát borában összeroncsolták.

A sulyosan sérült embert azonnal feltették a vonatra és bevitték Törökszentmiklósról. Itt bekötötték és azután beszállították a szolnoki kórházba, ahol az összeroncsolt lábat levágták.

A legtöbb ásványvíz forrás lerakatát birjuk.

Friss tavaszi töltésben beérkeztek és kaphatók a következő ásványvizek:

Baldóczy Deákforrás,
Bikszádi,
Borszéki
Csizi,
Cigelkai Lajos és István,
Giesshübler,
Karlsbadi Mühlbrunn
és Sprudel,
Levicoi erős és gyenge,
Málnási Mária és Siculilla,

Margit (Luh),
Marienbadi,
Mira Glaubersós,
Mohai Ágnes,
Parádi arzénos és vasas,
Parádi kénes,
Polenai,
Robotschi Templom,
" Stíria,
Selters Augusztó Viktoria,

Salvator,
Selters Nieder,
Vita.

Keserűvizek:
Ferenc József,
Ikerkules,
Hunyadi János,
Igmándi,
Myra Baby,
Myra természetes,
Saidschitzer.

Kontsek Géza k. r. t.

Likőr különlegességek Pálffyánál, Kossuth-u. 7. sz.

A budapesti Belvárosi Színházban leszakadt a vasluggöny és két embert súlyosan megsebesített

Budapest, április 18. Csütörtökön este negyedkilenckor a Belvárosi Színház vasluggönye előadás közben leszakadt s az ott tartózkodó Gemo Ignác 50 éves gépmunkást, aki Rákospalotán lakik, továbbá Mayer Mihály

59 éves Vasváry-ut 94. sz. alatt lakó színpadmestert súlyosan megsebesítette. A mentők a két sérültet, akik a fejükön szenvedtek zúzódásokat, a Rókusba szállították.

A német delegátusok nem vesznek többé részt a jóvátételi értekezlet munkáiban

Páris, április 18. A szakértőbizottság munkálatai megszakadtak. A Havas Iroda jelentése szerint a lord Revelstoke elnökölte alatt álló albizottság délutáni ülése után hivatalosan közölték, hogy a német delegáció

visszautasította azt, hogy az eredeti ajánlatot meghatárolt ajánlatot terjesszen elő. Ennek következtében a német delegátusok többé nem vesznek részt a szakértői értekezlet munkáiban.

Ítéletet hirdetett a párisi törvényszék a Blumenstein kötvényhamisítási pörben

Blumensteint és társait 2 évi szabadságvesztésre ítélték. — Néhány vádlottat felmentettek. — A törvényszék magáévá tette a magyar kormány ügyvédei által képviselt álláspontot.

Páris, április 18. Ma délután háromnegyed 1 órakor hirdette ki a párisi törvényszék II. tanácsa a Blumenstein-féle hamis bélyegzésű magyar államadóssági címletek ügyében hozott ítéletét.

A bíróság Blumenstein Józsefet, Blumenstein Gyulát, Tovdini Simonit, La Case volt konzult, Jakobovics és De la Houliere bankárt egyenként 2 évi szabadságvesztés büntetésre és 3000 frank pénzbüntetésre,

De Fallois Pált egy évre s ezer frankra, testvérét de Fallois Györgyöt pedig 8 hónapi szabadságvesztés büntetésre ítélté. A bíróság felmentette a fiatal Blumensteint, továbbá Rodet bankárt, Boyanval ügynököt s a Credit Lyonnais három kisebb tisztviselőjét.

Az ítéletet megelőzően Gautier elnök egy óra hosszat tartó, terjedelmes indokolást olvasott fel.

Az indokolásban a bíróság megállapította, hogy Blumenstein és társainak műveletei kimerítik a csalárd véttség fogalmát.

Az indokolás megállapította továbbá, hogy nem helytálló a védelemnek az a kijelentése, hogy ugyan azokat a műveleteket, amelyek miatt Blumensteint vád alá helyezték, törvényesen s jogosan lehetne ma is végrehajtani Európa bármely tőzsdéjén.

A törvényszék magáévá tette a magyar kormány ügyvédei által képviselt álláspontot.

A törvényszék tudomásul vette, mi szerint a magyar kormány a Blumenstein csoporttal szemben külön megállapítás alapján lemondott kártérítési igényéről, ellenben a többi csoportra nézve kimondta, hogy szakértőt fog kiküldeni annak a kártérítési összegnek a megállapítására, amely a vádlottakat terheli a magyar kormánnyal szemben.

Az ítélet kihirdetése után az ifj. Blumenstein kijelentette, hogy valamennyi vádlott felebbezni fog az ítélet ellen. Ő a maga részéről, annak ellenére, hogy felmentették, szintén szívesen felebbezne az ítélet indokolása ellen, mert azt magára nézve nagyon sérelmesnek tartja.

Kilötte a kisfiu karjai közül a kutyát

A kisfiu súlyos idegrombot kapott és beteg lett. — A kegyetlen lövöldözés egy hónapi fog házra ítélte a bíróság.

1925 áprilisában történt, hogy Gálfi Béla szolnoki gazdálkodó le akarta löni Menyhárt Sándor gazdálkodó farkaskutyáját, mert az az ő juhnyája körül szaladgált. Menyhárt Béla nevé kis fia átölelte a kutyát és úgy kérte Gálfit, hogy ne bántsa az állatot.

— Eredj félre! — fenyegetőzött Gálfi — mert kivégzem a kutyádat és ha nem vigyázol, a te lábadat is felvém.

A kisfiu hosszasan könyörgött a földhírtokosnak, hogy ne bántsa a kutyát, állandóan testével fedezte az állatot. Gálfi egy alkalmas pillanatban a kisfiu háta mögé került és így sikerült is a kutyát lelőnie. Ebben a pillanatban a kisfiu eszméletlenül

rútt el a földön. Súlyos idegrombot kapott, hónapokon át volt beteg, víziói és hallucinációi voltak. Az eset miatti gondatlanság által okozott súlyos testi sértés és ingó vagyon rongálása címen eljárás indul Gálfi ellen. A miskolci törvényszék csupán az utóbbi véttség címén ítélte 8 millióra Gálfit azzal az indoklással, hogy nincs bizonyítva, hogy a gyermek a kutya lelővése miatt kapott idegrombot. Ma tárgyalta az ügyet az ítéletábrá. Dr. Varga József főügyész és a védő felszólalása után a tábla gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétségében bűnösnek mondotta ki Gálfit és ezért egy hónapi fogházra és 240 pengőre ítélte. Az elítélt semmisségi panasszal élt a Kuriához.

VILÁGVÁROSOKBAN IS

A

FOR-EVER

THE FOREVER SHOE

CIPŐ VEZET

CSAK

BENYÁTSNÁL

Talpa vésett gyári árak!

Talpa vésett gyári árak!

Osszeült az ügyvédi kamarák kiküldöttjeinek konferenciája

Az ügyvédek memoranduma az ügyvédi kényszer és a békebírói intézmény bevezetését sürgeti.

Budapestről jelentik: Csütörtök délelőtt kezdődött az igazságügyminisztériumban az az értekezlet, amelyen dr. Zsitvay Tibor igazságügyminiszter elnökölte alatt a budapesti és vidéki ügyvédi kamarák egybehívott elnökei és kiküldöttjei

a magyar ügyvédség egyetemét érintő problémákat és kéréseket terjesztették az igazságügyminiszter elé.

Nemrégben az ügyvédi kamarák elnökei hívták össze megbeszélésre Zsitvay Tibor igazságügyminiszter, hogy közvetlenül nyerjen értesülést azokról az igazságszolgáltatási intézkedésekről, amelyekkel éppen az igazságszolgáltatás gyorsítása és olcsóbbá tétele céljából tartanak szükségesnek az ügyvédi testületek.

Tegnap este a kamarák elnökei és delegátusai Papp Józsefnek, a Budapesti Ügyvédi Kamara elnökének vezetésével

a Budapesti Ügyvédi Kamara helyiségében előzetes megbeszélést tartottak,

amelyen részletesen megvitatták a felmerült javaslatokat. A memorandumhoz kivétel nélkül hozzászóltak a kiküldöttek és azt a megfelelő módosításokkal és pótlásokkal ellátva magukévá tették.

Ez a memorandum foglalkoztatta a ma délelőtti értekezlet résztvevőit, amelyen az elnöklő igazságügyminiszterrel kívül jelen voltak Angyán Béla, Szász Béla és Sálth Antal igazságügyi államtitkárok, Ghiczy Dénes, az elnöki osztály helyettes vezetője, azonkívül a Budapesti Ügyvédi Kamara és a vidéki ügyvédi kamarák vezetői és delegátusai.

A megjelent kiküldöttek üdvözlése után

a tegnapi előzetes megbeszélésen elfogadott memorandum egyes pontjait vitatta meg az értekezlet.

Elsősorban a középjogi közigazgatási bíráskodás kérdésével foglalkoztak a felszólalók. A memorandum hangsúlyozottan fejtegeti annak szükségességét, hogy a jelenlegi egyfokú közigazgatási bíróság szervezete egy középjogi bírói fórummal volna kiegészítendő.

Foglalkozik a memorandum a községi jegyzők helyzetével, az okirati

kényszer kérdésével, részletesen fejtegeti az ügyvédi kényszer bevezetésének szükségét, különösen a telekkönyvi, okirati és cégügyi kérdésekben.

A békebírói intézmény felállítását is javasolja az ügyvédek memorandumja és az ügyvédeknek közhiteliséggel való felruházásáról is javaslatokat tesz. Érdekes pontja a memorandumnak

a kamarai választott bíróság felállításáról és a kamarai bírákoldás bevezetéséről

szóló rész. Ertélyes intézkedéseket kérnek az ügyvédek a jogirányzat megrendszabályozására.

Hosszasabban fejtegettek a mai értekezleten a köztisztviselő ügyvédek kérdését, valamint az ügyvédek bírói kinevezésének dolgát is. A memorandum végül a szegényvédelem díjazása, a jogi oktatás reformja és az ügyvédi gyám- és nyugdíjintézet felállításának kérdéseit fejtegeti bővebben.

Ezt a memorandumot pontról-pontra ismertették.

Elsőnek Zsitvay Tibor igazságügyminiszter foglalkozott az abban felvetett gondolatokkal, kifejtve álláspontját. Az igazságügyminiszter után Papp József, a Budapesti Ügyvédi Kamara elnöke és Pollák Illés dr. szóltak fel hosszabban. Az értekezlet a délutáni órákban ért véget.

TÖMEGKATASZTRÓFA A VLADIVOSZTOKI KIKÜLTÖBEN.

Moszkva, április 8. A vladivosztoki kikötőben tegnap reggel tömeges szerencsétlenség történt. A vámvizsgálók negy késedelemmel intézték a Primorje orosz gőzös útásainak vámvizsgálatát s minthogy az útások nem akarták elmulasztani a hajócsatlakozást, a vámvizsgálat befejezése után a hajó valamennyi útasa a hajóhidra toltult, hogy minél előbb a partra jusson. A gyöngye hajóhidra a nagy megterhelés súlya alatt beszakadt s a hídrontról több mint száz ember a vízbe esett. Minthogy a mentési munkálatok is csak nagy késéssel vették kezdetüket, a vízbeesett útások közül 17-et már nem tudtak kimenteni. A tizenhét áldozaton kívül igen sokan szenvedtek könnyebb-súlyosabb sebesüléseket.

Indián motorkerékpár Rosenberg és Hammer

kedvező részletfizetés

DEBRECEN,
PIAC UCCA S. SZAM.

A kisebbségek jogvédelme

Ismeretes, hogy a háboru utáni Európa legelhanyagoltabb kérdése a kisebbségi kérdés. Majdnem 10 esztendő óta hiába igyekeztek az elnyomott és pusztuló kisebbségek maguknak türethetőbb sorsot biztosítani, mert a hatalmasok közvéleménye nem akarta ezeket a szenvedéseket megérteni.

A múlt ősszel a kisebbségi sorsnak a küzdelmébe új korszak következett be, amennyiben a Népszövetség tanácsában kanadai és német javaslatra mélyenjáróan foglalkoztak a kisebbségi problémával és kénytelenek voltak ennek a nagyfontosságú kérdésnek erkölcsi erejét és ellenállhatatlan hatóerejét figyelembe venni. Ilyen előzmények után a Népszövetség egy hármass bizottságot küldött ki a kisebbségi kérdés tanulmányozására, s egyben felszólította a Népszövetség összes tagállamait, hogy amennyiben javaslataik vannak ebben a kérdésben, azokat április hó 15-ig terjesszék be a főtitkársághoz. — A magyar kormány most részletesen megokolt memorandumban kritikai megvilágítás formájában tárgyalja az eddigi eljárást s logikailag és jogilag megalapozott javaslatokat tesz az eddig ki nem elégtő eljárás szabályok megreformálására.

Magyarországnak elsőrendű kötelessége megragadni azokat az alkalmakat, amelyek módot nyújtanak arra, hogy a magyar kisebbség sérelmeit a világ megértő közvéleménye elé vigye s azokra fáradhatatlan energiával orvoslásokat követeljen. Különösen olyan jelek birtokában, mint amilyeneket szinte naponta kénytelen tapasztalni. Itt van például az észak-jugoszláviai magyar kisebbség elnyomásának kérdése, melyet tárgyilagosan ismertető egyik súlyos német lap. Rámutat a német organum arra, hogy az SHS királyság kerületén legalizált terror-szervezetek semmisítik meg a magyar könyvtárakat, erőszakosan távolítják el az iskolákból a magyarul beszélő tanítókat s a katolikus vallású kisebbségi tanulókat az orthodox vallás felvételére kényszerítik. Ilyen állapotok között a magyar kormány joggal követelheti a kisebbségi jogvédelem eddigi rendszerének megreformálását, mert ez a kérdés három és félmillió magyar ember jogvédelmét érinti.

Nem mond mást a Tanácshoz benyújtott magyar memorandum, mint amit a legutóbbi napokban mondott az egyik francia szocialista képviselő, aki szintén elégtelennek tartja az eddigi kisebbségi eljárást. A kisebbségi eljárásnak szüksége van a legteljesebb publicitásra, mert ennek az olyan sok oldalról veszélyeztetett kérdésnek csak ez lehet egyetlen hathatós fegyvere. A magyar kormány által beterjesztett memorandum alapján a Népszövetségnek becsületbeli kötelessége módot adni arra, hogy a művelt világ közvéleményének pártatlan ellenőrzése alatt a szerződésben lefektetett kisebbségi jogok végre is hajtsanak. A tárgyalások során pedig az eddigi gyakorlattól eltérően

meg kell hallgatni a panaszos kisebbségeket is s nem szabad egyoldalú, leginkább politikai szempontok alapján dönteni. Állandó kisebbségi bizottságot kell felállítani, amely permanens voltánál fogva állandóan és szakszerűen

tudja napirenden tartani a kisebbségi panaszok tárgyát. A jogi vonatkozású kérdésekben döntsön az állandó nemzetközi bíróság, hogy legyen minden elnyomó állam számára köteleesség a biztosított jogok betartása.

A debreceni egyetem Tisza István emlékünnepe

Az egyet. ifjúság bajtársi egyesületei a Tisza szobrot megkoszorúzzák.

A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem nagy nevéudjájának, gróf Tisza Istvánnak születésnapja emlékére, április 22-én, hétfőn délelőtt fél 11 órakor, a ref. kollégium dísztermében ünnepélyt tart. A műsor a következő: 1. Nemzeti Hísekegy. Szabados Bélától. Éneklí a ref. koll. kántus. 2. Rectori megnyitó, tartja Darkó Jenő. 3. Csánki Benjamin egyetemi ny. r. tanár: „Tisza István korunk veszélyeiről” címen értekezést tart. 4. Himnusz. Éneklí a ref. kollégiumi kántus.

Az ünnepély után a közönség a Tisza szoborhoz vonul, hogy az ifjúság tart ünnepélyt.

A debreceni m. kir. Tisza István

tudományegyetem jogi karán levő „Werbőczy B. E.” „Gróf Tisza István” és „Horthy Miklós” törzsei, az egyetem nagy nevéudjájának: gróf Tisza Istvánnak születésnapja emlékére, 1929. évi április hó 22-én, hétfőn délután egy negyed 1 órakor, a linikai felvételi épület előtt, a Tisza szobornál koszorút fog elhelyezni s egyben ünnepélyt tart, a következő műsorral: Énekel a kollégiumi kántus. Dr. Kovács Andor: Tisza Istvánról. Szász Károly: Lélekvándorlás. Szavalja Besse Miklós, levante bf., a Csokonai színház tagja. A koszorút elhelyezik: Pokoly László, a „Tisza” törzs törzsfője és Zöld László, a „Turul” alvezére.

„No, ide sem megyek többé”

Benedek Elek beszámolója az erdélyi írók debreceni utjáról.

A nemrégben Debrecenben járt erdélyi írók nesztora — Benedek Elek — a „Brassói Lapok” című nagy erdélyi lap hasábjain most számolt be magyarországi utjáról. A székely írók debreceni utjáról és élményeiről az alábbiakat írja Benedek Elek, még pedig a következő ráknézve nem valami hízelgő címmel, így: „No ide se megyek többé”. — Így szól pedig a cikk egyik része:

„Két egymást követő télen voltam Debrecen, helyesebben: a Csokonai-kör vendége. Megvallom, tavaly télen bátoratlanul rándultam le Budapestre Debrecenbe. És kellemesen csalódtam. Ötven éves írói pályámon soha melegebb ünnepelésben nem volt részem, mint tavaly Debrecenben. Azt hittem, csak a Csokonai-kör rendes felolvasó ülésének keretében lesz szerepem, s kisült, hogy az egész este nekem szólt. Hiába tiltakoztam előző esztendőben Pesten a jubiláris ünnepelés ellen, — mint Kolozsvárt a székelyek, Debrecenben is Csokonai fiai kijátsoztak: ha a sablonostól eltérően is, de végre is megjutultak. Most is, hogy az én székely fiaimmal jártam ott, nem lehetett panaszunk: feledhetetlen lelkeséggel ünnepeltek, akik ott voltak. — De már tavaly is feltűnt nekem, s az idén is, hogy azok nem voltak ott, akiknek minden ilyen alkalommal példát mutatóan elől kellene járniok. — Sem tavaly, sem az idén nem láttam a református püspököt; nem láttam a főispánt; nem az alispánt; s csak mondták, de nem láttam a polgármestert. Vagy öt napilap van Debrecenben, különféle világnézetű, de mind egyértelemmel ünnepelte a mi munkánkat. Ők megértettek. És megértettek (köztük több egyetemi tanár) mind, akik a vármegyeháza fűtetlen dísztermében, téli kabátban tapsolták végig a fiaimat, s

különösképpen Ferenecy Zsizsít, a székely balladának és daloknak páratlan énekesét. — Jártam én Debrecenben 1902-ben is, amikor a székelyek felé teregettem az érdeklődést és sohasem felejttem el az akkori püspöknek, Kis Áronnak, nemes, komoly arcát, mely valósággal rámtapadt, mesélvén a Haddak utjáról. Amikor „bajba” volt a székely...”

A debreceni estét Pap Károly egyetemi tanár, a Csokonai-kör elnöke nyitotta meg s rugonfalvi Kis István egyetemi tanár zárta be. Az utolsó szavak zokogásba fulltak s a meghatott közönség tapsai közt küldte csókját általam az otthonmaradt székely testvéreknél.

Igy melegegett fel a fűtetlen terem, amelyért a tekintetes vármegye 50 pengőt fizettetett velünk. Indokolás: ha nekünk ingyen adja, ingyen kívánják majd a helyi egyesületek is. És így hűlt le ismét a terem. Mintha csak a szomszédból sétáltunk volna át a vármegyeházára, akár a helyi egyesületek!...

Di hisz annyi baj legyen. Sokkal nagyobb baj ennél az ötven pengőnél (ami különben jól jött volna a székely fiuknak), hogy mint mindenütt, itt is a fő-főemberek valósággal irtóznak az iro-

BUTOROK

JÓTALLÁSSAL RÉSZLETFIZETÉSRE IS

DEBRECENI FAIPAR ÉS FAFOGALMI Rt. KIRÁLY-UTCA 4. SZÁM. (PONTOS CIMRE ÜGYELJÜNK)

dalomtól. Hogy még mindig a múlt század elején élnek s várják, hogy tisztelkedjünk, mint hajdanában a vándor színészek. Erről való véleményemet elmondtam a vacsorán, válaszolván Ady Lajosnak ezt a szomorú jelenséget érintő köszöntőjére. Nem tartozom a szerénytelen emberek közé, de kénytelen voltam megállapítani, hogy ezek a mindig távolmaradással tüntető urak rég meghaltak, amikor én még mindig élek. Jól megmondtam-e? Egyébként tisztelkedtem Debrecen legnagyobb fiánál, Csokonai Vitéz Mihálynál, s letettem sirjára a szegedi virágot. Ugyanezt cselekedte Ferenecy Zsizsi is.”

Távíratok

MEGKERULT

A DÉL KERESZTJE

REPÜLŐGÉP.

Sidney, április 18. A Dél Keresztje — amely, mint ismeretes, antartikus területekre való repülő-utján elől s hosszabb ideig nem adott életjelet magáról. — most sértetlenül a nyugatausztráliai Derbybe érkezett.

BALDWIN A NŐK VÁLASZTÓJOGÁRÓL.

London, április 18. Kétezer főnyi közönség előtt a kormány valamennyi tagjának jelenlétében mondotta el Baldwin választási programbeszédét. Ebben egyebek között a választói jognak a nők összeségére való kiterjesztéséről szólva ezeket mondotta:

A következő választások lesznek az első, amelyekben a nők és férfiak egyformán képviselve lesznek. Nem volt még a világon olyan demokrácia, amelyre a felelősségnek ilyen nagy mértéke nehezedne, mint most az angol nép vállaira.

TIZENEGY HALOTTJA VAN A BRÜSSZELI VASUTI SZERENCSÉTLENSÉGNEK.

Brüsszel, április 18. A hali vasúti szerencsétlenség áldozatainak száma a hivatalos megállapítás szerint 11 halott, 15 súlyos sebesült és 31 könnyebb sebesült. A letartóztatott műszereszek tiltakoztak kollégájuk letartóztatása ellen. A romok eltakarítását egész éjjel folytatták. Ma reggel sikerült a vonatot szabaddá tenni.

VIZIKERÉKPÁRON KELT ÁT A LA MANCHE-CSATORNÁN.

London, április 18. Vincent angol feltaláló vizikerékpárján átkelt a La Manche-csatornán. Tegnap reggel 7 óra 27 perckor indult Calaisból és 1 óra 27 perckor érkezett Doverbe. Utközben

tizenöt percet megállt, hogy a gépet megigazítsa.

A gép tizenhárom láb hosszú, utajszzerű alkotmány, amelyet kerékpárcsavarral hajtanak.

A KULTUSZMINISZTER ÜDVÖZÖLTÉ GLYKAISZT A NÁPOLYI GYŐZELEM ALKALMÁVAL

Budapest, április 18. Klebelsberg kultuszminiszter ma gratuláló levelet írt Glykaisz Gyulának, a nápolyi kardvívóbajnok európai győztesének, amelyben annak a reményének ad kifejezést, hogy az európai bajnok most elért sikereit tovább is fejleszteni fogja. Ugyancsak meleghargu fűdvölzle levelet írtézt Karrafiáth Jenő, az Országos Testnevelési Tanács elnöke is.

Ujabb 3 évre Kardoss Géza kapta meg a Csokonai színház bérletét

Félórás rendkívüli közgyűlésen megoldották a színház választását.

Debrecen város törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt dr. Hadhágy Zsigmond főispán elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott. Dr. Kupinszky Sándor aljegyző elmondta a Nemzeti Hírszolgálat, majd dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok előterjesztette az egyetlen tárgyat: a városi tanács javaslatát a Csokonai színház pályázat ügyében.

Előterjesztése elején hangsúlyozta Csűrös tanácsnok, hogy a Kardoss szerződésének lejártát előtt egy és egy negyed évvel már gondolkodott a tanács a szerződésre kiírt pályázat felől és az intézkedéseket meg is tette. Bizottságot küldtek ki a kérdés előkészítésére amely viszont albizottságot alakított.

Teljesítettségére a tanács hibáiról történt, hogy csak most lehetett előterjeszteni a javaslatot.

A részletekbe menő és a legnagyobb alapossággal kidolgozott előadói javaslatból kitűnt, hogy erre a költségvetési félévre összesen 21.976 pengő kell a színházra fordítani. Ebbe az összegbe mindent beleszámítottak.

A tanács előterjesztéséhez elsőnek Fejér Ferenc szólt hozzá. Kétségtelenül elismeri — mondta — hogy a pályázat kiírásával elkészült, tényleg új pályázat kiírása már nem vezetne eredményre.

Hiba, sőt bűn volna olyan katasztrófális helyzetbe hozni a debreceni színházat és a közönséget hogy itt akármilyen rövid időre is kelljen szüntetni az előadásokat. Azonban nem tartja szükségesnek, hogy három évre odaadják Kardossnak a színházat, hanem csak egy évre javasolja. Kardoss működését egyébként megfelelőnek, clegendőnek, sőt művészi színvonalon állónak tartja. Egyenlő feltételek mellett mindig Kardoss mellé állana, hogy ő kapja meg a színházat. A pályázatot azonban szabványos nélkül hirdették meg.

Vásáry István dr. polgármester: Ugy volt meghirdetve a pályázat, ahogy a színházi bizottság javasolta.

Fejér Ferenc: Ez a javaslat véleménye szerint tulmely a szükség lehet. A pályázókban megengedjük a hitet a pályázatok komolyságában.

Egy hang: Hol vannak a „pályázók”?

Fejér Ferenc: Hozzájárulok az előterjesztett feltételekhez és hogy ezek mellett hosszabbítsuk meg Kardossal a szerződést, de kérem, hogy ne 3, hanem csak egy évre történjen ez.

Márk Endre ny. polgármester: A ma létező viszonyok között ez a lehető legjobb javaslat. (Ugy van) amely mellett meg lehetett oldani a kérdést. Tulajdonképpen nem is ezért szólal fel, hanem azért, mert egyszerűen minden alkalomkor, amikor a szerződés lejárt, azt hangoztatják, hogy a színházat át kell építeni nagyobb befogadóképességre. Ezzel egyszer s mindenkorra le kell számolni. A színház kibővítésére nincs semmi szükség. A mai megváltozott viszonyok között olyan beruházásokra, amelyek több mint 700.000 pengőbe kerülné-

nek, nincs szükség.

— Akik el szoktak néha-néha járogatni a színházba, azok megállapíthatják, hogy akármilyen művészi előadások vannak is, nagyon ritkán fordul elő, hogy telt házak vannak. Inkább hozzák rendbe a színházat úgy kívülről, mint belül, hogy ha idegenek jönnek ide, ne lássák ilyen állapotban a magyar kultúra házat.

— Ismételtelen kijelentem, hogy a tanács javaslatát változatlanul elfogadom.

Gergely Jenő: Magamévá te-

szem Márk Endre véleményét. Örülök, ha ez a kérdés nem egy, hanem három évre intéztnék el, így legalább 3 évre megszabadulunk a színház-ügytől. Ha tény az, hogy Kardoss egy évre nem vállalja a színházat s ha úgy határozunk, hogy csak egy évre adjuk ki, akkor ez egyet jelent azzal, hogy Kardossal a szerződés meg nem köthető.

Balogh István: Szinte elégtétel számomra, hogy egy a tanács, mint a jog- és pénzügyi bizottság erre az álláspontra helyezkedett, mert én már a színházi bizottságban is erre az álláspontra helyezkedtem. Kardoss minden tekintetben megfelel Debrecen város művészi követelményeinek.

Fejér Ferenc ismételt felszólalása után a közgyűlés egy-két szó ellenében elfogadta a tanács javaslatát és így Kardoss Géza színházgátnak adják ki újabb három esztendőre a Csokonai színházat.

A halottaiból feltámasztott püspök

A Hajdúföld szerint a napokban lezajlott szatmári nagygyűlésen a Színházi Élet és a Miss Európa választás ellen indítványt terjesztett elő Karácsonyi János dr. c. püspök, aki január 2-án meghalt.

A „Hajdúföld” című lapnak szinte mániája, hogy beleköt a legesélyesebb sajtóhibába, amely nálunk előadódik és ilyenkor nagy gaudiummal „atrocitál.” Reá is azonban ráillik az a közmondás, hogy a más szemében észreveszi a szálkát, a magáéban pedig még a gerendát sem. Izlésünk ellenére való ugyan ennek a lapnak hibáiról rágódní, de most mégis olyan szinten égbekiáltó sületlenség jelent meg a „Hajdúföld” hasábjain, hogy azt már még sem lehet szó nélkül hagyni. De tartunk sorrendet az elmondandókban.

A „Hajdúföld” április 18-iki, vagyis tegnap megjelent számában olvassuk a következőket:

Debrecen, április 17.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Mint a „Hajdúföld” beszámolója folytán a közönség előtt közismert, a Ker. Nemzeti Liga debreceni osztálya a múlt heti választmányi gyűlésen országos jelentőségű határozatot hozott, a korunk egyik legélelmesebb üzleti vállalkozását, de egyben a tiszta erkölcsi szellem egyik legrombolóbb hatású mételeyezőjét jelentő „Színházi Élet” elleni bojkott kimondásával.

A Ker. Nemzeti Liga hatalmas jelentőségű akciójának eredménye már is mutatkozik és pedig elsősorban Erdély megszállott területén, ahol a napokban lezajlott szatmári katolikus nagygyűlésen teljes azo-

nos értelmű határozatot hoztak.

A nagygyűlésre, melynek színhelye Szatmár, az egész Erdély katolikus vezető egyéniségei összejöttek. Közöttük számos ismert alakja az erdélyi magyar kisebbség életének. Így Paál Árpád dr., Szatmár kisebbségi képviselője, a közismert publicista, Gyárfás Elemér dr., a kath. Népszövetség elnöke s az oláh szenátus magyar tagja, P. Olasz Péter, az ismert kiváló tudós, P. Trefán Leonard, Ferencendi tartományi főnök. Az ifjusági egyesületek nevében Dsida Jenő, a kolozsvári „Pásztortűz” technikai szerkesztője s P. Gulácsy Irén, az országos nevé nagyváradi írója, a „Hamueső” és a „Fekete völgyek” szerzője.

A gyűlés iránt óriási érdeklődés nyilvánult meg. Körülbelül tízezer ember került össze az ország minden részéből.

A gyűlés egyik pontjaként Karácsonyi János dr., címzetes püspök, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja, „A meglazult hitélet” c. tanulmányában rátért arra a közérköles-romboló szervezetre, amelyet Ince Sándor Budapesten megjelenő — de a romániai magyarság kezén is forgó hetilapja, a „Színházi Élet” tölt be.

A Színházi Élet — mondta Karácsonyi — beférkőzik a családi szentélybe és a minden erkölestől idegen lelkiség meztelenségét villantja olvasói elé. Nem a művészet magamutogatás, merész öszintesége az, amit e lap elénk tár, hanem keresett ingere a hus csábjának. Aki kezébe veszi, az előtt az olvasó előtt a ma

fertőző nyílik meg. Az a visszataszító mentalitás, mely az irodalom cégére alatt belopódzott a gyantalan olvasóhoz s mely összekötötte a művészetet — palástul használva fel, — a térd- és boka-versenyekkel, meg „Miss Európa” választásokkal s amelyeknek a színház kulisszái is csak arra valók, hogy a rivaldánul a botrányt és szenny szimatolják. Aki a Színházi Életet megveszi és olvassa, részesévé válik annak a lélekfertőző bűnnek, amit ez a lap elkövet. Tiltanunk és bojkottálnunk kell ezt a lapot, minden keresztény családból.

A gyűlés egyhangulag magáévá tette Karácsonyi dr. indítványát és kimondta a bojkottot az Ince Sándor intimpistás Színházi Élete ellen.

Az olvasóközönség helyes és a tényeknek megfelelő informálásának iskolapéldáját adta a „Hajdúföld” ezzel a tudósítással, de abszolút fordított viszonyban. Dr. Karácsonyi János címzetes püspök, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja, aki a Hajdúföld tudósítása szerint az elmúlt napokban lezajlott katolikus nagygyűlésen tanulmányt olvasott fel, a Színházi Élet ellen indítványt terjesztett be, pártolta a keresztény Nemzeti Liga debreceni osztályának határozatát és akinek az indítványát a gyűlés egyhangulag magáévá tette és akinek a szavára kimondták a bojkottot stb. stb. — ez év január 2-án minden jó magyar őszinte sajnálatára hirtelen meghalt. Elparentálta a kiválóan magyar érzésű, maga slátókörű és az ilyen „színházi életet” dolgokkal nem foglalkozó és egyáltalán nem törődő történelemtudós püspököt az egész magyar sajtó, úgy innen, mint a határon túl. Csodálatos, hogy a „Hajdúföld” erről nem vesz tudomást, hanem feltámasztja halottaiból, siri nyugalmát zavarja az „intim pistákkal” és „miss európákkal” és profanizálja a nagy halott emléket.

34 sorban ismerteti a „Hajdúföld” Karácsonyi János püspök beszédét, tehát egyszerű elírásról nem igen lehet itt szó, hanem nyilván valami földöntúli hatalomról, mellyel hirtelenében halottakat is fel tud támasztani, beszédeket mondhat velük, indítványokat tétel, sőt gyűlések közönségével ezeket el is fogadtatja. Mégis csak különös, hogy honnan vesz egy újság, ha még fajvédő alapon is áll, ilyen hatalmat. Azt már megtette egyszer, hogy „Serédi hercegprímást tábornokká nevezte ki”, de hát ez mégis a földi téreken mozog. Most azonban, ugyilátszik, kifogyván a földiekből, az égiek felé fordul. Még megérjük, hogy a „Színházi Élet” ellen vívott nagy harcában felvonultatja Pázmány Pétert, vagy Béla király nevételen jegyzőjét, Mátyás királyt a fekete seregével...

Mindebből csak az a tanulság, hogy mindenki a maga háza előtt seperjen és a Hajdúföldök is jól teszik, ha nem folyton a más lapok apró sajtóhibáit vizsgálják nagyító üveggel, hanem ahelyett saját külön gerendáikat szedgetnek ki lapjuk hasábjáiból...

Bámulatos hatású arcszéptítő szer a

Fáy-crém

Gyorsan és biztosan eltávolít szep-
lőt, májfoltot, pattanást.
Egy tégely ára — — — — — 1P
Hozzávaló Fáy szappar szintén 1P.

Kapha: :

Grósz Nagy Ferenc

Arany Egyszarvú gyógyszerárban
Debrecen, a Színház mellett.

FRISS

marha-, borju- és sertéshus

valamint finom felvágottak nagy választékban

Téli számi

rudvételnél már 6 pengő árban

Horváth Gábor

hentes és csemegeüzletében, Kossuth u. 13.

állandóan kaphatók.

Telefon 6-78. szám.

Fióközlét Csapó-u. 93.

A virilisták között legyenek-e nők?

Széles mederben folyik a közigazgatási reform részletes vitája.

Budapest, ápr. 18. A Ház csütörtöki ülésén az elnök napirend előtt szavazásra tette fel Simon Andrásnak a 6 órási ülésekre vonatkozó indítványát. — Györki Imre a határozatképesség megállapítását kérte. Az elnök erre nem a képviselői felszólalás következtében, hanem elnöki kötelességéből kifolyólag intézkedett a képviselők megszámolása ügyében és az ülést 5 percre felfüggesztette.

Szünet után csak 44 képviselő volt jelen, erre az elnök névsort olvastatott, azonban ekkor kitűnt, hogy a Ház határozatképes, mert 30 képviselő van a teremben.

Ezután a Ház többsége elfogadta Simon András indítványát.

A közigazgatás rendezéséről szóló javaslat 8. szakasza tárgyalásánál Östör József nem tartja megfelelőnek a szakasz meghatározásait és ezért precízebb szöveget ajánlott. Az előadó elfogadta Östör József indítványát, a szövegnek némi módosításával, amely szorosabban állapítja meg az öszszeférhetetlenségi esetet.

Hegymegi Kiss Pál kéri, hogy a szakaszt vigyék vissza a bizottságba s újra tárgyalják.

Györki Imre felszólalása után Neubauer Ferenc csatlakozott Östör indítványához. Petrovác Gyula szerint meg kellene állapítani, hogy a játékkaszinó vezetőtagjai ne lehessenek törvényhatóságok, vagy a törvényhozás tagjai. Buday Dezső hangsúlyozza, hogy a javaslat nem tükrözi vissza a bizottság határozatát. A szakaszt utasítsák vissza a bizottsághoz. — Hasonló értelemben szólalt fel Bródi Ernő is.

Scitovszky belügyminiszter közölte, hogy amennyiben konstataálni tudják, hogy a bizottságban más szöveget fogadtak el, mint a milyen a szakaszban szerepel, — nem látja akadályát annak, hogy ezt kijavítsák. Epen ezért kérte, a szakasz felett való döntést halasszák el a részletes vita végére. Hangoztatta, hogy az öszszeférhetetlenségi ügyekben a legszigorúbb álláspontot képviseli, mert célja az, hogy a közéleti tisztaság minden eszköze biztosítva legyen.

A Ház a miniszter intencióinak megfelelően elhatározta, hogy a szakasz felett a részletes vita végén határoz.

A 9. szakasznál, amely a virilisták névjegyzékéről szól, Apponyi Albert gróf csatlakozott Szabó Iván indítványához, amely az arányszám kiterjesztését követelte, továbbá Kray István báró indítványához, amelyben azt kérte, hogy a nők is felvehetők legyenek a virilisták névjegyzékébe. — Továbbiak során sajnálatát fejezte ki, hogy nem vehetett részt abban a nagyjelentőségű vitában, amely a nők passzív választójoga körül tegnap kifejlődött. Ismételt hangoztatta, hogy a nők számára a férfival egyenlő jogokat kér a törvényhatósági életben. — A Ház tegnapi határozata nem tölti el nagyobb szomorúsággal, tekintettel arra, hogy az egész javaslat novelláris jellegű s minden bizonytalansággal nem hosszú idő múlva ismét foglalkozni kell a problémával s akkor a nők passzív választójoga tekintetében is kielégítő megoldást lehet találni.

Buday Dezső az arányszám megváltoztatására nyújtott be indítványt. Szapáry Lajos gróf indítványozta, hogy a névjegyzékbe

mindazokat vegyék be, akik a választáskor töltik be a 30. életévét.

Györki Imre csatlakozott Farkas István törlési indítványához, majd Kray István báró indokolta meg azt az indítványt, amihez Apponyi Albert gróf is csatlakozott s amely azt kívánja, hogy ne csak a férfi virilistákat lehessen névjegyzékbe foglalni.

Gál Jenő a legteljesebb mértékben szembehelyezkedett a szakasszal, hangsúlyozva, hogy a mai korban nem lehet a pénz a jogok forrása. Ennek az elvnek a kimondását kérte.

Ezután az előadó nyújtott be stiláris módosítást. — Kun Béla hosszasan foglalkozott a virilizmus jogosultságával s csatlakozott Budai Dezső és Szabó Iván indítványához. — Propper Sándor szerint az apró módosítások nem segíthetnek a dolgon, ezért csatlakozott Farkas törlési indítványához.

Hegymegi Kiss Pál hangoztatja, hogy a virilizmust semmiféle érveléssel nem lehet megvédeni. A virilizmus nem más, mint tánc az aranyborjú körül. Ezután azt a kérdést veti fel, hogy a nyomtatásban megjelent indítványok beadott indítványok-e vagy sem. E tekintetben az elnökség állásfoglalása ingadozó. Kérde, joga van-e magáévá tenni Szabó István indítványát, amelyet töröltek.

Gróf Bethlen miniszterelnök: — Nem ismerik még a házszabályokat.

Hegymegi Kiss Pál: Az indítványt helyesnek tartja, mert a gazdátársadalom nagyobb szerephez jutna, azért magáévá teszi.

Czettler Jenő elnök kijelenti, hogy ha valamely javaslatot töröltek, mint ebben az esetben is, úgy azt senki magáévá nem teheti. Ha valaki a részletes vita során visszavonta az indítványt, úgy azt más képviselő magáévá teheti.

Scitovszky belügyminiszter ezután a házszabály magyarázatára szólalt fel. Az indítvány csak akkor nevezhető indítványnak, ha azt a részletes tárgyalás során elő is terjesztik. Ebből következik, hogy az elő nem terjesztett indítványt visszavonni nem lehet s azt más sem teheti magáévá. Ha Szabó Iván előterjesztette volna indítványát s azt a részletes vitánál visszavonja, bárki magáévá tehetné.

A belügyminiszter ezután válaszolt az elhangzott fejszólásokra. Kijelentette, hogy nem volna logikus a nőknek passzív választójogot adni a virilisták választásánál. Itt a választójog igen szűk körre volna korlátozva, a férjes nők nem volnának választhatók, mert azok vagyona a férjével együtt esik beszámítás alá s így csak a hajadonok s özvegyek jöhethetnek tekintetbe. Kéri Kray István idevonatkozó indítványának elvetését. Ezután megvédte a szakasz intézkedéseit, a virilisták adófizetéseinek határértéke tekintetében.

Kéri az idevonatkozó módosítások elvetését. Hozzájárul az előadó indítványához, amely egyezik Szapáry Lajos indítványával. A Ház ilyen értelemben határozott. Az elnök Hegymegi Kiss Pál indítványát, mint házszabályellenest, nem tette fel szavazásra.

Áttértek a 10. szakasz tárgyalására. Petrovác Gyula javasolta, hogy a városi törvényhatóságokban ne a virilisták válasszák meg maguk közül azokat, akiket a törvényhatóságokba küldenek, hanem általában a választókk.

Rothenstein Mór a szakasz törlesztését kérte. Kun Béla csatlakozott Petrovác indítványához, ugyszintén Buday Dezső is.

Scitovszky belügyminiszter nem járult hozzá Petrovác indítványához, hangsúlyozva, hogy a virilisták érdekképviseleti alapon tagjai a törvényhatóságoknak, így logikusan az következik, hogy ők válasszanak.

Az elnök bekezdésenként becsátotta szavazás alá a szakaszt. A szavazás során Pakots József a kérdés felvetése címén kért szót s a határozatképesség megállapítását kérte, mire az elnök tekintettel arra, hogy csak 44-en voltak jelen, az ülést felfüggesztette.

10 percnyi szünet után a Ház a szakaszt eredeti szövegében fogadta el.

Az ülés 4 órakor ért véget.

Oriási tűz Amsterdamban

Leégett a nagy kiállítási csarnok.

Amsterdam, ápr. 18. A Frederik Plein-téri Voor-Volklyt palotában lévő 1864-ben épült és többször renovált kiállítási csarnokban, amelyben több vendéglő és Amsterdam legnagyobb színháza van, ma reggel 3 óra tájban tűz ütött ki.

Mint hogy az épület legnagyobb részét fából készült, a tűzoltóság a tüztengerrel szemben teljesen tehetetlen volt. A környéken oly nagy volt a hőség, hogy a lakosságot kizavarta ágyából.

Az erkély, a tetőzet és a karzat beomlása hasonlított a város felett végbemenő viharhoz. A tűzoltóság csak arra törekedett, hogy a szomszédos épületeket megvédje.

Hajnaltalban az épület teljesen leégett.

Közben a szomszédos épületek is tüzet fogtak. — Ma délelőtt még tartott a tűz, bár kisebb terjedelemben, úgy hogy az egész épületkomplexum elveszettnek tekinthető. Az épület mögötti csarnok is, amelyben számos üzlethelyiség volt, a tűz martaléka lett. Hatalmas embertömeg állta körül a tűz színhelyét, amelyet a rendőrség nagy körzetben elzárt. A forgalmat más irányba kellett terelni. A tűz okát még nem állapították meg. Azt hiszik, hogy robbanás történt. — Eddigi megállapítások szerint emberéletben nem esett kár. Évek óta ez a legnagyobb tűz Amsterdamban.

A rákbeteget a saját véréből vett szérummal lehet gyógyítani

Endler bécsi professzor sok esetben gyógyított már meg gyógyíthatatlannak hitt rákbetegeket.

Bécs, április hó. A rákbetegség leküzdésére az egész világ orvostudományi köreiben megindult tevékenységből az osztrák dr Endler a híres rákspecialista, figyelemreméltó sikerrel veszi ki a részét.

Bécsben az amerikai adományból olyan rákkutató intézményt létesítettek, amelynek alig lesz párja a világon.

Negyvenezer dolláros épülettömböt építenek, amelyben a rákbetegséggel foglalkozó minden specialista külön dolgozhatik, de kutatásaik eredményét, összefüggését egymással gyorsan és közvetlenül is közölhetik, véleményüket, tapasztalataikat kölcsönösen kiesserelehetik.

Endler dr ezuttal újra nyilatkozott az ő szenzációs rákellenes szérumáról. Az eljárás egyszerű, nagyon egyszerű. A beteg testéből mintegy hatvan köbcen timéter vért vesznek. Ezt a szérumot aztán hőbeli eljárásnak vetik alá és 24 óra múlva szelid injekcióval bevezetik a vérkeringésbe. E módszer hatása megértéséhez tudni kell, hogy a rákot azok a személyek kapják, akik e betegségre

hajlamosak, akiknél ebből a hajlamból még valamely mozzanat a betegségét kiváltja. — Lényeges a ráknál az a tény, hogy a sejtszövetben egyes részek kisebb ellenálló képességgel bírnak, mint a többiek. A sejtek atomokból állnak, melyek ismét apró egység-energiákból tevődnek össze és a vérben minden részecske minden percben kiegyenlítődést talál az energia képességgel. Ha ebben a kiegyenlítődésben zavar áll be, a test megbetegszik. A saját vérből való szérum az energiaegységeknek egész tömegét mozgásba hozza és rendezi az erélykiegyenlítést. Ez által a káros ráksejtek továbbfejlesztésére a talaj alkalmatlanná válik. A beteg részek, anélkül, hogy a rákosbeteg észrevenné, maguktól leválnak, s a szérum utján a belső szervezet újjászültek.

A saját vérszérum ezuttal védőoltásul is szolgálhat a rák ellen.

El kellene rendelni, — mondja a híres bécsi tudós, hogy a rákíránti egyéni hajlandóságának a kitapasztalása végett mindenki köteles magát szérumpróbának alávetni és azoknál, akik a rákos megbetegedésre való hajlamot állapítanak meg, védőoltást alkalmazzanak. Dr Endlernek számos esetben sikerült olyan rákbetegeket is meggyógyítani, melyeket az orvosok gyógyíthatatlannak nyilvánítottak.

— Fizessen Ön is elő a Debreceni Hétfélti Újságra!

Csillag kalapszalón-

ban eredeti bécsi modell kalapok nagy választékban a legolcsóbb árban kaphatók
Csapó ucca 5.

A Lipótmezőn találták meg a Pesti Hazai fiókjának sikkasztó igazgatóját

Tegnap fölvetette magát a tébolydába, de ma már a rendőrségre került. — 125.000 pengő az elsikkasztott összeg.

Budapestről jelentik: Körülbelül pontosan ugyanabban az időben, tegnap délután 3 óra tájban, amikor a főkapitányság központi ügyeletén megjelent a Pesti Hazai Takarékpénztár Egyesület kiküldöttje és feljelentést tett sikkasztás büntetése címén a muzeumkörnyéki fiók igazgatója, Balázs Ferenc ellen, a lipótmezei elmeógyógyintézet igazgatójánál jelentkezett Balázs, a sikkasztó igazgató. Balázs orvosi bizonyítvány felmutatása mellett elmeállapotának megvizsgálását és az intézetbe való felvételét kérte.

— Megrögzött alkoholista vagyok, akinek idegeit teljesen tönkretette a szeszitalok élvezete, — mondotta többek között Balázs Ferenc —

kérem, hogy vegyenek fel az intézet betegei közé.

Az elmeógyógyintézetben ideiglenesen fel is vették Balázs Ferencet, ki azután az éjszakát már ott fölötötte. Arra az intézetben persze nem gondoltak, hogy olyan „beteg” van szó, aki a bűnvádi eljárás elől keres menedéket a tébolydában.

Ma reggel azután a lapok híradásaiból kiderült, hogy milyen okból vétette fel magát Balázs Ferenc. Ekkor

az intézet igazgatósága jelentést tett Balázs ott tartózkodásáról a főkapitányságnak,

amelynek nyomozása már előzően is megállapította, hogy a sikkasztó bankfiókvezető valamely elmebetegintézetben bujkál az üldözés elől.

Tegnap délután Balázs József-uccai lakásán házkutatást tartottak és a kiküldött rendőrtisztviselők többek között egy levelet találtak, amelyet állítólag Balázs Szegedről írt feleségének. „Kedves feleségem — mondja a levél — itt vagyok lent Szegeden, a szüleimnél, igyekszem a szegedi házra megfelelő kölcsönösséget szerezni és ezzel rendezem összes függő ügyeimet. Csókol Ferenc.” A főkapitányság még az esti órákban távirati úton fordult a szegedi rendőrséghez, hogy állapítsa meg, vajon ott tartózkodik-e Balázs és általában megfordult-e ott az utóbbi napokban. Már a hajnali órákban megérkezett a szegedi rendőrség válasza, amely akként szólt, hogy Balázs egy hónap óta nem járt Szegeden. Ebből a főkapitányságon kétségtelenül megállapították, hogy Balázs a szegedi levelet a hatóságok félrevezetése végett adta fel.

Ma délelőtt aztán több tanút hallgattak ki a rendőrségen és a kihallgatások során kiderült, hogy Balázs az utóbbi időben baráti körben többször hangoztatta, hogy rettentően ideges és valami szanatóriumba kell mennie, hogy gyógyítsák betegségét.

A főkapitányság ma reggel már kérdést is intézett a fővárosi szanatóriumokhoz és egyéb gyógyintézetekhez, hogy nem vették-e fel ápolójuk közé Balázs Ferencet és éppen a kérdezősködés közben érkezett meg a lipótmezei elmeógyógyintézet értesítése, hogy Balázs Ferenc tegnap délután az intézetbe fölvetette magát.

A főkapitányságon Dorning Henrik dr. főkapitányhelyettes, a bűnügyi osztály vezetője azonnal intézkedett, hogy detektívek menjenek ki a lipótmezei elmeógyógyintézetbe és

hozzák be a főkapitányságra a sikkasztó bankigazgatót, akinek az intézet közlése szerint semmi komolyabb baja nincs.

és nem szorul sem ápolásra, sem további megfigyelésre.

A főkapitányság folytatja a nyomozást a Balázs által okozott károsítást pontos megállapítására. Ma délelőtt már tízre szaporodott a károsultak száma úgy, hogy a károsítottak most már 125.000 pengőre szaporodott.

A felvidéki emberevő cigányok májusban kerülnek a kassai bíróság elé

Tizenkilenc vádlottat, köztük két nőt és két siketnémet is vontak felelősségre

A kassai ügyészség most készült el a szeptemberi emberevő cigányok ismeretes bűnügyének vádiratával. A bűnözés történetében alig találni esetet amely kegyetlenségben, állatiasságban ölerne az itt felsorolt vádak borzalmával. A tizenkilenc vádlott, akiknek legfiatalabbja tizenkilencéves, legidősebbje pedig huszonnyolc éves, farkashorda módjára támadta meg áldozatait. A holttesteket kifosztották, levetkőztették, majd földarabolták őket és megégették.

A büntetőtörvénykönyv nem ismer paragrafust az emberevésre, ezért a szörnyetegek ellen csak gyilkosság miatt emeltek vádat. A vizsgálatot, amely tizenhat hónapig tartott, megnehezítette, hogy a jórészt irástudatlan kőboregények hol beismerő vallomást tettek, hol tagadtak és visszavonták beismerésüket. Nyomról-nyomra kellett rájuk bizonyítani a szörnyűségeket. Kezdetben tizenkét gyilkosság eset földerítése foglalkoztatta a hatóságokat, de kellő bizonyítékok hiánya miatt csak hat rablógyilkosság és egy rablás miatt lehet vádat emelni a gonosztevők ellen.

AZ ÁRULÓ SÁRGA ERSZÉNY

1927. év elején Rusnyák Péter vegyeskereskedőt bevett fejjel, haldokolva találták házában. Ez a véres bűntény volt az első, amelynek révén leleplezték a magyar határ közelében, Szepsi környékén tanyázó bandát. Beismerő vallomásuk szerint kilencen összegyűlekeztek egy régi, roskadozó malomban és részletes tervet dolgoztak ki a magános öreg kereskedő kirablására és elpusztítására. Az est sötétjében körültekintően a magános házat, négyen beléptek, négyen kívül őrködtek. Filke Sándor ócska kabátot kért Rusnyáktól. A zsidó a szomszédos szobába ment és amikor háta fordított a cigányoknak, Filke rövidnyelű baltát adott át társának, Hudak Józsefnek. Hudak hatalmas csapására az öreg megtántorodott, lerogyott. Ekkor Filke vette kezébe a baltát és két csapással kettéhasította a boldogtalan ember fejét. Az áldozat még hörögött, amikor lehúzták róla a ruháját, elra-

Déli félegy órákor érkeztek vissza a lipótmezei intézetbe kiküldött detektívek, az intézetből átvett Balázs Ferencel a főkapitányságra. A rendőrségi autóból, amely detektívek társaságában a sikkasztó banktisztviselőt hozta, megtörtén, fáradt arckifejezéssel szállt ki az elegánsan öltözött bankdirektor és egykedvűen ment fel a detektívekkel a második emeletre, a bűnügyi osztály folyosójára. A sikkasztási bűnügy referense azonnal maga elé vezettette Balázs Ferencet és megkezdődött a sikkasztó részletes kihallgatása. Ekkor már a főkapitányságon egybegyűlt följelentők, számszerint tizenegyen, is kihallgatásukra vártak.

Ezek a kihallgatások és a sikkasztóval való szembeszélések kora délután kezdődtek és előreláthatóan késő estig tartanak.

A főkapitányság csak ezek után tudja majd tisztázni, hogy miképpen követte el manipulációját Balázs Ferenc és hogyan károsította meg a pénzintézetet és az öt felkereső magánfeleket.

bolták óráját, láncát és sárga erszényét, amelyben 1400 cseh korona volt. A gyilkosok nyomára ez a sárga erszény vezetett, amit Filke a kedvesének adott.

A FAVÁGÓ FELESÉGE SIRVA KÖNYÖRÖG KEGYELEMERT

Egy nappal a gyilkosság előtt, a Kassa közelében levő Csekaj-pusztán hasonló sebekkel borítva találták Kocserna István favágót és feleségét. Iskolábamenő gyermekek látták, hogy a fából összetakolt, egyszerű házikó ablaka betört. Benéztek és a tűzhely mellett vérbefaggyva, meztelenül pillantották meg az öreg favágó házaspárt. Az asszony fejét a földismerhetetlenségig összeroncolták a baltacsapások, a férfi fejének jobbfeje levált. A szobában a legborzalmasabb pusztítás jelei látszottak.

Filke hosszabb tagadás után bevallotta, hogy ezt a kettős gyilkosságot is ők követték el. Ugy gondolták, hogy a két szorgalmas embernek, aki mindig csak dolgozott, bizonyára van pénze. Tizenöt cigány mászott be az ablakon a házba, ahol Filke megint Hudakot bízta meg a gyilkosság végrehajtásával. Az asszony sirva és jajgatva könyörgött kegyelemért, de Hudak könyörtelenül lecsapott a baltával. A zsákmány azonban csekély volt. Egy zsák krumplit, egy szűtyő babot és három vánkost vittek el, azonkívül a holtak ruháját, meg csizmáját. Elvitték a baltát is és másnap azzal ütötték le az öreg kereskedőt.

Bevallották a cigányok, hogy ők ölték meg az eperjesi erdőben Ondecskó Lajost is, egy vendéglős tizennégy éves fiát. Apja ásványvizért küldte a fiút a szomszéd helységbe. Amikor utja az erdőn vitt keresztül, tizenhat cigány megtámadta, mert azt gyanították, hogy a hátizsákjában élelmiszer van. Filke a baltával lesújtott Ondecskó Lajos fejére és a haldokló fiút az ösvényről az erdő mélyébe vonszolták. Mindössze kis kenyereket, meg szalonnát, nikkelórát és hat cseh koronát találtak nála. A bandavezér elmondta, hogy a fiú az első csapás után a ke-

Békés Lajos

közi:

Valódi tiroli
vizhatlan

Loden kabát

75 pengőtől 120-ig.

zét fölemelve könyörgött, hogy ne öljk meg.

Másik gyilkosságot követett el a banda a Kassa közelében lévő egyik erdőben. Tizenkilencen voltak együtt és rablásra indultak, amikor a Dicsértesség-magaslaton jól megtermett, kórsaravivó földművesasszony jött szembe velük. Hudak nekiugrott az asszonynak és fojtogatni kezdte, de Elek cigány félrelökte őt. Földhözvágta az asszonyt, csizmájával taposta szét a mellét és megfojtotta. A zsákmány a tojással tele kosár és negyvenhárom cseh korona, valamint az áldozat ruhája volt.

AKINEK AZ ARANYLÁNCA PECSÉTELTE MEG A SORSÁT

A banda végül még egy rablógyilkosságot ismert be. A stósi fogyasztási szövetkezet üzletvezetője, Imling András összetalálkozott az erdőn a tizenöttagu gyilkos bandával. Haldós üteletét a mellényén fityegő aranyláncmondta ki. Hrybar Pál cigány cigarettát koldult és kapott is az üzletvezetőtől, aztán baltával lesújtott rá. Imling menekülni próbált, de egy partján elbottlott. Ez pecsételte meg sorsát. A gyilkosok elvették óráját, láncát és ötvenöt cseh koronáját, azután haldokolva magára hagyták.

A cigánybanda sokkal több gyilkosságot követhetett el, mint amennyit rájuk lehetett bizonyítani. Az igazságszolgáltatás májusban éri őket utól. A vádirat kétszáznegyven géppel írott oldalra terjed, az akták súlya ötödfélmétermássa. A tizenkilenc vádlott közül kettő nő, kettő pedig siketnéma, úgyhogy siketnéma tolmácsot kell a tárgyalásra kirendelni. Három vádlott, akiket szintén porbe kellett volna fogni, nemrég a vizsgálati fogságban meghalt. A borzalmas bűnjeleken kívül az esküdtek elé teszik a sok embercsontot is, amelyről a húst lefőzték és amit a cigányok elismerik, meg is ették.

PUCH!
motorkerékpárok
képviselő

Vértessynél
Debrecen, Hunyadi-utca 22.

Képviseltek kerestetnek:
Hajduban és Biharban.

Bécsi napló

929. IV. 14, vasárnap.

Ismét megvolt Bécsnek a szinte már jellegzetessé vált „Aufmarsch“-a.

Mióta az 1918 november 12-i, úgynevezett „Einrichtung“ megtörtént, alig mulik el vasárnap ilyen felvonulások nélkül. Egyszer a szociálisták, máskor a „Heimwehr“-ek szórakoztatják az utca közönségét a masirozásukkal. Legtöbbször azonban mindakettő egyszerre s ilyenkor természetesen egymásra licitálnak a zajongásban. Az utcák sarkán, a posztokon persze megerősített rendőrfelügyelet. S a veszélyesebb utcák is tele rendőrrel. A szerkesztőségek előtt pedig szinte maguk a rendőrök tüntetnek nagy számukkal.

Az utca képe festői! Keverve szociálista és Heimwehr egyenruhák, rendőrök mundurjával. S a nők! Piros kalap, piros kendő, sőt még piros cipős nőt is láttam. Az izléstelen Csiborasszója.

A felvonulásnak különös érdekességet adott az, hogy a felvonulók mindegyike nő volt! Képzelnék el, a nem éppen magas társadalmi osztályból való, sok ezer számra tehető nőtömeget... Szegényes ruhákban, de ahol csak lehet, ez is vörös. Vörös karszalag s a szekrények aljából összeszedett mindenféle ócska vörösségek. Tekintettel a hideg tavaszra, némelyiknek az orra is vörös volt.

A főbb utvonalakon, a Ringeken hemzsegett ez a tömeg. A sűrű sorokban felírástól tábláktól vittek, a melyek kívánságait tolmácsolták: „Nie wieder Krieg!“ Továbbá a 144. paragrafus, az abortus elleni törvények eltörlését, s a nemek egyenjogúságát, stb. stb., de tulajdonképpen az egész felvonulás kommunista célzatu volt. Hogy aztán eredményt értek-e el vele, az kétes. Egyes, rossz máju Siriusok szerint az eredmény csupán az volt, hogy estére a felvonulók kiabálásától megeredt az eső!

Ma nyílt meg a Neuburg épületében az „Internationale Bau Ausstellung“. Német, orosz, cseh, belga, holland, olasz, osztrák, francia és amerikai építőművészek állították ki képeiket, terveiket és modelljeiket. A kiállítás nagyságát illetőleg, — csak kép van kb. 200.

Az irányzat teljesen modern. Összpontosul bennük az új művészet esztétikája a praktikussággal. Tisztaság, kényelem és egyszerűség jellemzi ezeket az épületeket. A legtöbb előtt kert, az állandó friss levegő kedvéért, széles, nagyvonalú ablakok, a napfény számára.

De ezek az épületek nem luxus-házak. Nem csupán a jómódúak kiváltsága, sőt a legtöbb modern épület a külvárosokban, a munkásnegyedekben épül. S talán legnagyobb szükség ott van rájuk. Ezek a házak bérkaszárnnyak ugyan, de nem a szokásos, egészségtelen, tömeglakások. — másrészt egyelőre csupán a külvárosokban van oely új építkezésekre. Ezek az épületek a régi város építészeti kulturájának megfelelő modern keretű lesznek. Korunk egyik legáldásosabb eredményei ezek az úgynevezett „skatulya“ házak.

A kiállítás sokakat meggyőzött az új irány helyességéről. Ezek a lakások nem lesznek cellák, nem lesznek börtönök, hanem egészséges és szép otthonai lesznek a XX. század modern életirányu emberének, akinek jelszava: „Több napot!“

Tokaji György.

KEGYELMET KAP VÖRÖSMARTY MARGIT HALÁLRAITÉLT GYLKOSA

Prága, április 18. A brünni lapok legfelsőbb bírósága, mint az ottani lapok jelentik, úgy döntött a Vörösmarty Margit meggyilkolása miatt halálraítélt Michalko János ügyében, hogy az elítéltet kegyelemre fogja ajánlani a köztársasági elnöknek.

Sok bosszúságot okoz a nagy vagyon

Messze, messze valaol Ausztráliában egy mindennapos halálosvégü autó-baleset történt. A Blue Mountains hegyvidékén történt ez a baleset, a Melbourne és Sidney között s a baleset következtében egy 78 éves öregasszony vesztette életét. A szerencsétlenség híre talán soha sem jutott volna túl Ausztrália határain, ha a szerencsétlenül járt öregasszony végrendeletéből ki nem derül, hogy 12 millió dollárra rúgó vagyon maradt utána és ezt a hatalmas összeget Párisban élő unokahúgára, Jaubert Berthelotnéra és ennek a leányára hagyta. Most, — amikor a mesés örökség híre nyilvánosságra jutott, egész Franciaország csak erről a mesés szerencséről beszél. Berthelotné és leányát, akiket most sokan frigyelnek, felkereste egy párisi újságíró, saját szemével akarta látni, hogy a szerencsének ez a váratlan fordulata milyen változást idézett elő életében. Örvendezésre, újongásra volt elkészülve, de legnagyobb meglepetésére a boldog örökösök tele voltak panasszal.

— Mi lesz most velünk, — sópánkodott Berthelotné. Aztán megindult a

panaszokdás áradata.

— Tavaly — mondta — Amerikában meghalt egy rokonunk, akitől 260.000.000 frankot örököltünk. — Egészen addig a napig mindketten én és a leányom, nyugodtan éltünk. Nem tohódítottunk a jólétben, de gondokkal sem küzdöttünk. Amikor ezt az első örökséget megkaptuk, mindjárt másnap már nagyon sok bosszúságot támadt. Azon a napon, hogy az újságban megjelent a hír, nem kevesebb, mint 90 levelet kézbesített a posta. Ismeretlen emberek segélyt kértek, vagy külböbözött üzleti ajánlatokat tettek. Két nap múlva postánk valóságos levélzuhattalgalárasztott el bennünket. A tetejébe még több, mint 200 látogatót kellett fogadnunk... Ezt így nem lehet tovább bírni, mondtuk és nagyítóokban lakást változtattunk. De a kéregetők tömege nyomunkra akadt s nem hagyott nyugton bennünket. Képzeld, a leányom kezét legalább százan kérték meg...

Berthelotné leánya mosolyogva szól közbe:

— Még szerencse, hogy én már férjes asszony vagyok...

Állat az emberben

Hét éven át hét újszülött gyermekét fojtotta meg és ásta el.

Párizs, április 17. A st. brieuxi esküdtségi bíróság tegnap öt évi börtönbüntetésre és öt évi kiutasításra ítélte Departoux tregomardi gazdát, akit szélében-hosszában csak a „tregomardi emberevő“ néven ismertek, Departoux hét éven keresztül mind a hét újszülött gyermekét megfojtotta és elásta. Az esküdtségi bíróság enyhe ítélete

arra vezethető vissza, hogy a vádlott, aki a csendőrségen annakidején bevallotta tettét, visszavonta első vallomását, a bíróságnak pedig nem sikerült kétségtelen bizonyítékot szereznie a vádlott bűnösségére nézve. A hét csecsemő holttestét eddig még nem találták meg.

Érdekes tanulmány az edénymosás titkairól

Chicago, április hó. Miss Nellie Vedder, az University of Chicago harmadéves hallgatója tanulmányt írt az edénymosás leegyszerűsítéséről, amelyben bebizonyította, hogy, ha a háziasszonyok kellő tudományos hozzáértéssel végeznék ezt a munkát, naponta 900 mozdulatot és 16 percet takaríthatnának meg. Miss Vedder hat hónapon keresztül tanulmányozta az „edénymosás“ különböző módjait, még pedig úgy, hogy ő mosta az edényeket, egy másik személy a mozdulatait számolta, egy harmadik pedig az időt ellenőrizte.

Az edénymosás leglassabb módja 38 percet és nyolc másodpercet és 1504 kézmozdulatot vesz igénybe és a leggyorsabb mód 22 percet és 31 másodpercet és 1015 kézmozdulatot vesz igénybe. Miss Vedder kísérleteit egy négyesalados család által használt edényekkel végezte és megállapította a következőket:

Az edények eltakarításának a legegyszerűbb módja az, ha a piszkos edényeket mind egy tálcán gyűjtik össze.

A háziasszony egy kézmozdulattal mindegyikről letakarítja az ételmaradékokat. Az étkezés befejezte után ezt a piszkos edényekkel megrakott tálcát kiviszik a „sink“-hez. Miután abba belétekék őket a háziasszony forróvizet ereszt rájuk és úgynevezett „soap-flakes“-et használ a fertőtlenítésükre. Miután az edények kiáztak, drótkosárba helyezi őket és ismét forróvizet

bocsájt rájuk. Ebben a kosárban hagyja őket addig, amíg meg nem száradnak. A szárítás ezen módja éppen oly jó, mint a törölgetés, viszont sokkal kevesebb munkát igényel.

Miss Vedder azt tanácsolja, hogyha lehetséges gyűjtsék össze a háziasszonyok a piszkos edényeket és egy nap csak egyszer mosogassanak. Ezáltal külön hat percet és összesen 1450 kézmozdulatot takarítanak meg. Ha minden háziasszony megfogadná Miss Vedder tudós tanácsát, talán nem gyűlölnék annyira az edénymosás nehez és nem éppen kellemes munkáját.

A jó zene

egész tömör akkorddal, harmonikus utánrezgésse! zárul. A jó ebédnek utolsó akkordja a babkává.

Meinl Gyula r. t.

Koszoru Magyar Imrének

Nem sir egy hegedű,
Nem zokog a húrja...
Tört szívek bánatát
Dalokban nem sirja!
Nem ébreszt már mosolyt,
Nem töröl le könnyet —
Csak némaságával
Éleszt fájó könnyet!

Nem sir egy hegedű
Szakadozott húrja —
Dermedt kézről kihullt
Nótázó vonója...
Mosolygó szempárból
Kialudt már a fény,
Nem kutatja többé,
Melyik nóta beszél?

Nem sir egy hegedű,
Nem zokog a húrja!
Emlékeim szárnyán
Dalok szállnak szongva.
„Kék ibolya szirma
Illatos kelyhével“,
„Halvány, sárga rózsza —
Csöndes, nyári éjjel...“

Koszorúba fűzöm
Minden egyes szálát!
„Fehér ősi rózsza...“
— Bánatom virágát —
Könnyemmel öntözöm;
Felzokogom újra?
Mért nem sir hegedű
Szakadozott húrja?!

CSÜTÖRTÖKRE VIRRADÓ ÉJSZAKA AZ EGÉSZ ORSZÁGBAN FAGYOTT.

Csütörtökre virradó éjszaka az egész ország területén a fagypontra alá süllyedt a hőmérséklet. Szombathelyről és Mátészalkáról minusz négy fokos, Turkeveről és Tarcáról három fokos hideget jelentettek. Budapesten is a fagypontra állapodott meg a hőmérő higganyoszála.

A meteorológiai helyzetből azt lehet következtetni, hogy még pár napig nálunk ilyen, a maihoz hasonló idő lesz, de azután, egy-két nap múlva, feltétlenül erősebb felmelegedés várható.

MINDENT EGYSZERRE ÜNNEPELNEK ROMÁNIÁBAN ÉS 100 MILLIÓ LEIT ADNAK AZ EGYETEMI IFJAKNAK.

Bukarest, április 18. Pénz és idő-kímélés miatt a román minisztertanács elhatározta, hogy Erdély, Bánát és Bukovina Romániához való „csatlakozásának“ emlékünnepejét Bukarestben május 10-én és 15-én tartják meg. Ebből az alkalomból a kormány összesen 100 millió lei támogatást szavazott meg, melyet a bukaresti, kolozsvári, cserniti és jassi egyetemek között osztanak meg. Besszarábiában, Kissenben 10 millió lei költséggel Nemzeti Otthont építenek.

RADIÓSOK!

A „Debreczen“ szombati száma közli az egész jövőheti rádióműsort.

Weisz kelemesítő

Arany János-u. 7.
fest, tisztít.

Gyászruhákat 24 óra alatt festek.

Április 27-én lesz Gergelyffy Gábor dr. szerzői estje

Ismert és jó hangzású név a debreceni közönség előtt dr. Gergelyffy Gábor m. kir. rendőrtanácsosnak, az Országos Gárdonyi Irodalmi Társaság tagjának neve, akinek nem svervű irodalmi működése már sok és megérdemelt babért aratott. Sok oldalról meggyilvánuló óhajnak tesz most eleget az illusztris író és költő, mikor április 27-én az Arany Bika szálló dísztermében megrendezi szerzői estjét. A szerzői est vendégségét dr. Baltazár Dezső ref. püspök, dr. Vásáry István polgármester és dr. Ghyczy Tibor kerületi főkapitány vállalták el.

Az estélyt debreceni vonatkozású jótékonyági alap javára rendezi meg Gergelyffy tanácsos és azzal a legnővőbb irodalmi célokat óhajta szolgálja. Rajta kívül közreműködők: Kőszeghy Teréz operatár, a Városi Színház tagja, Lehotay Árpád, a Nemzeti Színház tagja, Winkler Lillike 9 éves előadóművész, a Terézkerületi Színház tagja, továbbá a Csokonai-színház művészei. Az énekszámokat cigányzenekar kíséri.

Gergelyffy Gábornak egyik kedves lírai versét, amely a szerzői esten is előadásra fog kerülni, alább közöljük:

AKÁCILLAT...

Emlékszem csöndes, bűbajos éj volt,
Ballagtam haza... Fénylött az égbolt...
Nem fájt már semmi, csöndes volt
szívem.
Feledésbe ment lassanként minden...
És egyszerre csak — ki tudja
honnan —

Akácillata szállt valahonnan:
Az ő elfeledt, kedvenc illata
S megittasulva szívtem magamba...
Jó volt érezni, újra születtem,
Akácillattal megtelt a lelkem...

Azóta többé nem volt nyugalmam,
A mult emléke erőt vett rajtam.
Egyszerre megtört a büszkeségem,
Minden föléledt, ahogy volt régen...
Akármit tettem, nem használt semmi,
Valami hajlott menni, csak menni...
Akaratlanul vitt a két lábam:
Addig, amíg Őt meg nem találtam...
Hozzá vezetett a csöndes éjben
Az akácillat, édes emlékem...

A DEBRECENI ORSZÁGOS LEVENTE-BAJNOKI MEZEI FUTÓVERSENY SZORRENDJE.

Az országos Testnevelési Tanács III. szakbizottsága fóló évi április hó 28-án, 11 órai kezdettel, Debrecenben, a Lovasparton, több ezer levante közreműködésével, nagyszabású országos levante-bajnoki mezei futóversenyt rendez.

A verseny sorrendje: 1. A versenyen résztvevő összes levante felvonulása a gyülekező helyre, 10 óra 45 perckor 2. Háromszor „vigyázz!” kiáltással a verseny kezdetét veszi. 3. Seniorok felvonulása. Felvonulás után Nemzeti Hírszekegy. játéka a MÁV Levante Egyesület zenekara. 4. Seniorok 5 klm-es bajnoki mezei futóversenye. 5. Juniorok felvonulása. 6. Juniorok 3 klm-es bajnoki mezei futóversenye. 7. Díjkiosztás. 8. Himnusz. játéka a MÁV Levante Egyesület zenekara. 9. Elvonulás.

Tudnivalók: 1. A versenyre helypó-díj nincs. 2. 27-én este 6 órától a levante-zenekarok a város különböző pontjain törzenét adnak. 3. 28-án reggel 6-kor zenés ébresztő. 4. A verseny színhelyére villamos és autóbussz járatok az Arany Bika szállótól indulnak. 5. Autótaxik a vasúti állomáson és a Bika szálló előtt rendelkezésre állanak. 6. Hideg és meleg ételek, valamint hűsítő italok kiszolgáltatásáról gondoskodás történt. 7. A versenyek tartama alatt a zenekarok játszanak.

Debreceni családok igényt tartanak a 30 millió dolláros amerikai örökségre

Pár nappal ezelőtt hosszabb cikk keretében beszámoltunk arról, hogy egy Weinberger nevű öreg ember, aki a trencsényi szegények házában tengette életét, máról holnapra fantasztikus örökség birtokába jutott. Ugyanis egy amerikai rokona, akit szintén Weinbergernek hívtak és akiről egészen elfelejtkeztek, végrendeletében 30 millió dollárt hagyományozott Magyarországon élő családjára. Weinberger aztán kevéssel rá meghalt és így gazdátlan lesz a nagy örökség.

A Pozsonyi Híradóból átvett cikkünk élénk visszhangot keltett

és ennek nyomán nemcsak Debrecenben, de a környékén is megmozdultak mindazok, akiknek valaha egy Weinberger nevű rokonuk vándorolt ki Amerikába. Időközben az örökség is megnövekedett, amenyiben most már nem 30, hanem 60 millió dollárt emlegetnek.

Debrecenben már több ismert úri család megtette a szükséges lépéseket és Földes községben is akadt egy család, amely igényt tart az örökségre, vagy legalább is annak egy részére. Mindenesetre kíváncsian várjuk a nem mindennapi ügy fejleményeit.

A Rothermere-féle revíziós térkép miatt elítéltek két magyart a csehek

Prága, ápr. 17. A nyitrai törvényszék előtt a rendtörvénybe ütköző vétséggel vádolva állott Cséfay Géza, az Országos Keresztényszocialista Párt nyitrai titkára és Gonda József szabósegéd. A vád az volt ellenük, hogy lord Rothermere revíziós térképét egy nyomdában elkészítették és terjesztették. 1927 októberében Cséfay oly térképek elkészítését rendelte meg egy nyomdában, amelyeket a keresztényszocialista Vola Ludu és több lap között és a melyeken az ugynevezett Rothermere-határvonalak szerepeltek.

Cséfay a tárgyaláson kijelentet-

te, hogy nem érzi magát bűnösnek. Igaz ugyan, hogy a szóbanforgó térkép miatt a Vola Ludu elkövetették, de tény az, hogy a térkép sok cseh-szlovák lapban látott napvilágot, sőt maga a Vola Ludu az Ivánkához közel álló Narodny Dennik-ből vette át a térképet, az ügyvédség mégis elkoboztatta a Vola Ludu.

A bíróság mindkét vádlottat bűnösnek mondta ki és Cséfayt három heti, Gondát pedig két heti fogházra ítélte, de az enyhítő körülmények tekintetbe vételével — egy évi időtartamra felfüggesztette az ítélet végrehajtását.

Nagyon értékes munkát végeznek a Péterfia-utcai egyházzész hebelében

A Péterfia uccai egyházzész most tartotta meg negyedévi rendes ülését az Andaházy Szilágyi intézetben. Az ülésen Siposs Imre, a központi lelkesi hivatal vezetője elnökölt.

Közének után Hegedüs Kálmán lelkes bibliát magyarázott, majd dr. Kállay Kálmán egyetemi tanár, Dózsa György igazgató és dr. Frick József főgimnáziumi tanár, egyházzész tanácsosok letették az esküt.

A negyedévi munkásságról Siposs Imre lelkes, Hegedüs Kálmán segéd-lelkes és Eibn Ella, az egyházzész diakonisszája, valamint Bajdor János pénztárnok tettek jelentést.

Az egyházzész örömmel vette tudomásul, hogy akik munkálkodnak és bizonyos tekintetben a vezetést is végzik, nagy buzgósággal igyekeznek kötelességüket teljesíteni. Munkájukért a tanács nevében dr. Tankó Béla egyetemi tanár mondott köszönetet.

Az egyházzészben végzendő segélyezés még nem alakult ki teljesen, de minden remény meg van arra, hogy a következő évnegyedben fokozottabb lesz a tevékenység, mivel megállapították, hogy nemcsak télen, hanem nyáron is kell segélyezni a betegeket, elesetteket.

A tanácsosok uccánként végzik a látogatásokat. Erre a munkára eddig a következők vállalkoztak:

Ajtó uccán Balogh Béla ny. miniszteri tanácsos, Bem u. Karabélyos Zoltánné, Darabos u. dr. Horvay Róbertné, Egymalom u. Popovics Gyuláné, a Fűvészkert u. dr. Fekesházy Andor postatitkár, Gönczy u. Kesztücs Lajos gazd. akad. tanár, Honvéd u. dr. Barcsay Istvánné, Kálvin-téren és Lehel uccán dr. Erdős Károly egyetemi m.

tanár, Kórház u. Diószeghy Dániel, Péterfia u. egy részén Harsányi Gusztáv ny. kuriai bír. Szegfü u. Borsos János, Viola u. Kiss József.

A többi uccák és tarácsosok beosztása a következők ülésen történi meg.

Az ülésen ismét szóba került az egyetemi templom építésének ügye. A klinikai telepen sokan vannak olyan családok, akik a nagy távolság miatt nem tudnak bejárni a Nagytemplomba, mert elfoglaltságuk is olyan természetű, hogy hosszabb ideig nem lehetnek távol a klinikai teleptől. Ezek a családok mind szívesen járnának templomba, hogy ha kint felépítenék azt a telepen.

Foglalkozott a tanács azzal, hogy a Nyulási barakkok és környékén intenzívebb lelki gondozást fog életbe léptetni, annyival is inkább, mert maga az alalmaznaadás az egyház részéről nem pusztán csak táplálkozásból kell, hogy álljon, hanem kell, hogy főként a lélek szeretetét éreztessék meg ezekkel az emberekkel.

Nagyon szép önkéntes megajánlások is történtek. A tanács tagjai azzal a buzgó érzéssel vállalt el, hogy bárha a jövőben ki-ki minél többet munkálkodhatna, hogy így az egyházzész a reá váró feladatot minél tökéletesebben megoldhassa.

A tanács tagok meleg szeretettel üdvözölték Hegedüs Kálmánt abból az alkalomból, hogy Pécsváradra lelkesnek hívták meg, amit ő el is fogadott. Ugyancsak gratuláltak Nagy Sándor vállastanárnak is, akit most avattak doktorrá.

Az egyházzész ülése dr. Kállay Kálmán egyetemi tanár imájával ért véget.

The Jolly Jocer

Ki ne ismerné ezt az angol nevű, pepita kabátos urat, amint monoklis arcával a kártyalapról felénk vigyorog? Hiszen valóban rómi-láz van, mely hosszú hónapok óta tartja már magát, bejurarokodva mindenhova. — Akár zsurra vagyok hivatalos, akár családi összejövetelre megyek, legyen az városban vagy falun: römikártyával fogadnak. A kávéházakban römizőket látunk, a vonaton ezzel szórakoznak az utasok és az állomások restijében az unalmas várakozási időt römi kártyával üti agyon a csatlakozást váró átszálló közönség.

Mi az oka ennek a rómi-láznak? Mi teszi ilyen kedvelté, ilyen népszerűvé ezt a szimpla kártyajátékot?

A Jolly Joker.

Ez a társtalan, mindenhova beillő, mindent pótló kiegészítő kártyalap élteti az egész játékot, ami különben a maga minimális kombináló készséget kívánó igénytelenségével aligha lenne ilyen elterjedt. Ez az egy lap azonban, amit mindenki remegve, irigykedve vár és palástolhatatlan boldogsággal, kitérő ovációval fogad, — élteti az egész játékot. A Jolly Joker az új, az izgató, az eddig-nem-volt.

És én úgy látom, hogy ez a Jolly Joker az egész mai kornak egy jellemzője. Ez az öntelten mosolygó, bután ellenszenves arcú figura jellemző prototipusa a mai szerencsét hajhászó, munka nélkül nyereszkedni akaró, véletlen szárnyán előrejutó embereknek. Megtestesülése a protekciónak. Ez a figura egyformán helyezhető a legmagasabb értékű és a legalacsonyabb lapok mellé. Nincs külön értéke, mert mindenhova jó.

Minden kártyajátékot a Véletlen forgat, mindegyikben a Szerencse diktál, de a róminél mint-ha nem volna elég az összes lapoknak véletlentől függő járása, még egy külön szerencselapot hívunk segítségül, hogy ha már sem a kombináció, sem a véletlen nem segít, akkor jöjjön ez a szerencsefi ez a protekciós kártya. Ez elégítse ki izgalmas fordulatra, váratlan szerencsére, meg nem érdemelt győzelemre örökké éhes vágyunkat.

És épen ennek a minden realis számításától független, véletlen szerencsének a halmozásában látom kidomborodni ebben a kártyajátékban a ma jellemző vonását.

Laki Tibor.

Nézzé meg

az

ARIEL JAMES RUDGE és TRIUMPH

Legjobb Angolgyártmányú
motorkerékpárokat

Vértessynél
Debrecen, Hunyadi-utca 22.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

MUSOR:

Péntek bérletszünet, féláru tisztviselő-est: Tüzek az éjszakában. — Kardoss Géza felléte.
Szombat bérletszünet, tisztviselő-est: Tábornok. Kardoss Géza felléte.
Vasárnap délután fél 4-kor, mérsékelt árakkal: Ida regénye. Vigjáték.
Vasárnap este: Az utolsó Verebély leány. Ferenczy Marian és Tihanyi Jutka együttes felléte.
Hétfő A) bérletben, Horváth Nusi vendégfelléptével Sybill.
Kedd B) bérletben, Horváth Nusi vendégfelléptével: Sybill.

Horváth Nusi a Szibillben. A debreceni közönség régi kedvence, Horváth Nusi, aki a közelmúltban Tul a Nagykrivánon operettben aratott zsúfolt házak előtt nagy és megérdemelt sikert, újra fellép a debreceni Csokonai színházban. Most régi parádés szerepét: Szibillt játssza el, az ő kivételes művészetével. Szébbnél szebb tánc- és énekszámokat fog előadni. Horváth Nusi, akinek felléptét most is általános, nagy érdeklődés előzi meg és bizonyára zsúfolt házak tapsol majd neki a Szibillben is. Külön élmény lesz egyik, — buszárnyférmisban előadott táncszáma.

A SZÍNHÁZI TRODA HIREI:

Ma, pénteken, féláru tisztviselő-est keretében, Kardoss Géza mesteri alakításával, — közkívánatra utoljára tisztviselő-est:

Tüzek az éjszakában

Siessen még délelőtt a színházhoz és váltsa meg jegyét a

Tüzek az éjszakában

ma esti, valamint a

Tábornok

holnap esti féláru előadására. Mindkét napon a főszerepben

Kardoss Géza

lép fel. Olcsó jegyek 10—1 és 5—7 óráig kaphatók.

Vasárnap délután fél 4-kor mérsékelt árakkal. Feleky Klári felléptével, a nagyszerűen dramatizált:

Ida regénye

szerepel játékronden. Kacagó délután lesz vasárnap.

Ferenczy Marian vasárnap este átveszi Timár Ila szerepét, Nellit,

Az utolsó

Verebély leány

című slágeroperettben. Az érdeklődés oly nagy, hogy a jegyeket tömegesen váltják erre az estére, hogy a kedvenc művésznőt újabb alakítása alkalmával üdvözölhessék. Mellette Tihanyi Jutka és M. Barna Anca, valamint Szentgyörgyi Mária régi szerepeiket tartották meg!

Sybill. A hétfőn este felújításra kerülő híres Jacobi operett előadását városszerte élénk érdeklődés előzi meg. A címszerepét

Horváth Nusi

őnekl. Petrov hadnagy Antók, a nagyherceg Unger lesz, mai a nagyhercegnő szerepében Ferenczy Marian lép fel. A humorról Tamás B. (Piore impressario) és Misoga (kormányszó) gondoskodnak. Sarah temperamentumos alakját Tihanyi J. vízi színpadra. Remete főrendeze és Csanak Béla karnagy vezetése mellett serényen folynak a próbák a

Sybill

című, régi értékes zenéjű nagy operettből. Jegyek már válthatók.

Mindent

nem tehetünk
a kirakatba, de
az alábbiakban
közöljük rend-
kívül olcsó tá-
lakoztató
árainkat:

Saját készítésű koverkó felöltő P. 68-tól

Minden napi viselésre tartós
szövet öltöny P. 36-tól

Sötétkék kangárn öltöny P. 45-től

Férfi sportöltöny rövid vagy
hosszu nadrággal P. 44-től

Férfi sportnadrág P. 31-től

14-16 éves fiuknak való öltöny P. 32-től

8-10 éves fiuknak való ruha P. 14-től

Cégünk csak valóságot hirdet
össék erről vétel kényszer nélkül
meggyőződni! — Cégünket
kérvük nem összelévesztetni!

Férfi, fiuruha

nagyvárosban
a Bika-szálló püchében

Magyar
Ruháipar

Debrecen legnagyobb férfi, fiuruha áruháza.

Mozgósínházak műsorai.

Vigszinnáz:

Péntektől vasárnapig.
Április hó 19-től 21-ig.
Világfilm!

Csak 16 éven felüliek nézhetik meg!
Arthur Schnitzler világhírű regényének filmváltozata:

ELZA KISSASSZONY.

Társadalmi dráma 9 felvonásban.
A főszereplők: Elisabeth Bergner,
Albert Steinrück, Adele Sandrock,
Albert Bassermann és Grit Hegesa.
Jön! Hétfőtől, a Vigszínházban.

Emil Jannings-al: „Oroszország”.

Apoló:

Péntektől vasárnapig.

Április hó 19-től 21-ig.

Világatrakció!
Zoro és Huru legújabb és legszebb
filmje:

A KÉT ALKOHOLISTA.
(Hogy lett a két kopenhágai rik-
kancsból magánkutató?)

Az élet különös kalandjai 10 fel-
vonásban.

Uránia:

Szombat és vasárnap.

Április hó 20 és 21.

Két sláger! Egy előadásban!

Fred Thomson legújabb filmje:

AZ EZUST TALTOS.

Erdekfesztő kalandok 7 felvonás-
ban.

Megelőzi:
Bin-Tin-Tin legjobb filmje:

A GYLKOS ARANY.
Egy hü kutya története 7 felvo-
násban.

Figyelmeztetés! Az előadások fo-
lyó hó 21-ig hétköznap 6 és 8,
vasárnap 4, 6 és 8 órakor kez-
dődnek. Folyó hó 22-től az elő-
adások hétköznap 7 és 9, vasár-
nap 5, 7 és 9 órakor fognak kez-
dődni.

METEORBAN szombaton: — „A
sztambuli tolvaj”. Keleti történet 8
felvonásban. Sue Carol és Douglas
Mac Lean főszereplésével. És a fénves
kísérőműsor. Előadások 7 és 9 órakor.

Huszonöt fillér
egy kötet regény

Lapunk hasábjain január és
február hónapban közöltük a „Fekete
kastély” című érdekesítő re-
gényt, melynek szerzője, a fiatal
íról nemzedék tehetséges tagja,
Vásárhelyi Gyula. Olvasóink kö-
zül igen sokan fejezték ki abbéli
óhajukat, hogy a regényt jelen-
tessük meg könyvalakban is. Ez
meg is történt és a „Fekete kas-
tély” igen csinos kiállításban
könyv alakban is megjelent, még
pedig két kötetben.

Ennek a rendkívül érdekes re-
génynek az ára rendkívül olcsó,
kötetenként mindössze 25 fillér, —
tehát a két kötet mindössze 50 fillér.
Ezzel az olcsó árral olvasóink-
nak óhajunk kedvezményt nyuj-
tani és azt a „Debreczen” minden
olvasója ezért a kedvezményes ár-
ért megszerezheti lapunk kiadóhi-
vatalában József kir. herceg-utca
1. sz., de megrendelheti az újság-
árusoknál is. — Talán rámutathat-
unk arra, hogy ilyen olcsó re-
gényt még fővárosi kiadóvállala-
tok sem tudnak nyújtani, ezzel is
olvasóinknak igyekszünk szolgálá-
tot nyújtani, hogy pár fillérért
hozzá juthassanak könyvalakban
ehhez a regényhez.

A kedvezményei bárki élhet,
annak igénybevételéhez semmi
igazolás nem kell és a regény kö-
teteket 25 fillérért kiadóhivata-
lunk bárkinek kiszolgáltatja.

A Debreceni Hétfői Ujságot hétfőn,
a kora reggeli órákban az előzetes-
nek házhoz kézhezítik.

Milodín
arckenőcsTörvényesen védve.
1 tévely
50 fillér, 1 P. és 1 P. 50 fill.**A NAP HIREI****Milyen idő volt
és milyen idő várható**

Az Egyetemi Földrajzi Intézet jelentései április 18-án este 7 órakor: A Középeurópát megülő anticyklon mögött mára megerősödtek a depressziók. A légnyomás, amely kedd délután óta erős és folytonos emelkedésben volt, ma délre megállapodott, sőt dél óta esést mutat. — A tegnapi még 7-8-as erősséget is elérő északi szél helyett ma délies volt a légmozgás. A hőmérséklet csökkenése folytatódott: az elmúlt éjjel minimuma -2.0 C. volt, tehát 2.3 C.-szal alacsonyabb, mint az előző éjjelen.

Egyelőre nyugodt, derült, száraz idő várható éjszakai fagygal, nappal erősebb felmelegedéssel, s általában a hőmérséklet fokozatos emelkedésével.

— A Templomgyűlésben ma pénteken délután 6 órakor a Kollégium dísztermében Zoltai Lajos folytatja, s be is fejezi előadását a debreceni régi polgárság vallásos buzgósgától elcsigázott áldozatkészségéről. Az ősek jó cselekedeteinek, a közfőjt szolgáló szent elhatározásainak levéltári kutatásainak alapján meghatározható, gyönyörű példák sorakoztatja fel ez alkalommal is. Beléptidő nincs. Az egyesület vezetősége mindenkit szívesen fogad.

— **Anyák Iskolája** — **Manszban.** A Mansz. ezidei „Anyák Iskolája”, f. hó 15-én kezdte meg fényes sikerrel előadássorozatát, nagyszámú érdeklődő közönség előtt. A legközelebbi, második előadás, folyó hó 20-án, — szombaton délután 6 órakor lesz a Mansz. Széchenyi uca 1. szám alatti helyiségében, mely alkalommal közreműködnek: vitéz Csánky Csernátony Leuka, a Dóczy leánynevelő intézet tanárnője, „Családi nevelés” címmel és dr. Siegler János, a Tisza István Tudományegyetem közegészségügyi intézetének tanársegéde: „A hely jelentősége az emberi táplálkozásban” címmel, mely előadást rendkívül érdekes vetítettképekkel fogja illusztrálni. A rendezőség teljes szeretettel meghívja egy a Mansz. tagjait, mint az érdeklődőket az összes előadásokra s kéri a hallgatóságot, hogy helyét időjében foglalja el, hogy az előadás pontosan megkezdhető legyen. Beléptidő egyáltalában nincsen.

— **Hrabéczy plüssében is vezet gépplüssé, góvóré.**

Milodín
szappanEgy drb
10 fill., 50 fill., és 1 P.**Eltét a törvényszék egy verekedő
hajduszoboszlói géplakatost**

Megverte és nappali rablónak nevezte a végrehajtót.

Hatósági közeg elleni erőszakkal és becsületsértéssel vádolva került tegnap a debreceni törvényszék elé Hunyadi Imre, hajduszoboszlói géplakatos. A vádirat szerint Hunyadi, mikor Pál Ferenc, bírósági végrehajtó végrehajtást akart nála fogatosítani, mellbelökte, majd durva szidalmak között nappali rablónak nevezte.

Hunyadi Imre kihallgatása alkalmával kiderült, hogy tüzvészokozásért már egy ízben büntetve volt. A vádlott különben állhatatosan tagadta a vádat; szerinte sem nem szidalmazta a végrehajtót, sem nem bántalmazta.

A tanúk azonban, — kivéve a vádlott joghallgató fiát, — egészen mást vallottak. Pál Ferenc végrehajtó elmondta, hogy a vádlottnak dr. P. Papp Ernő hajduszoboszlói ügyvéddel szemben állott fenn egy

tartozása, amelyet nem akart kifizetni. Erre végrehajtást vezettek ellene, amikor is őt mellbevágta, szidalmazta, egyszóval türehtelen magatartásával a végrehajtás fogatosítását megakadályozta. Végül is csendőroket hívtak és így sikerült csak a követelést megkapniuk, amikor is Hunyadi az asztal fiókjából kivett pénzt a földre szórta.

Ezt a tényállást igazolta a tanúként kihallgatott dr. P. Papp Ernő ügyvéd is, valamint a többi tanu.

A törvényszék a tanvallomások elhangzása, valamint dr. Széchy István kir. ügyész vád- és dr. Jankó András védőbeszéde után Hunyadi Imre bűnösségét megállapította és száz pengő pénzbüntetésre ítélte, a melyet azonban a vádlott fogházbüntetésre változtathat át. Az ítélet a felek megfelelheték.

— **Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc ucai templomban, M'cajro (Sabbász hággóda) szombatján:** Pénteken este 6 óra 25 perckor, szombaton reggel 7 órakor, délelőtt fél 11 órakor hitzőnokat, délután 4 órakor és este hét óra 10 perckor. — **A Kápolnás ucai templomban reggel egy-negyed 8 órakor.** Délután négy óra 30 perckor hitzőnokat, chárifőz drósó. Hétköznapokon mindkét templomban reggel félhét órakor és este 6 óra 50 perckor. Az Elnökség.

— **Cserkészünnepély.** A debreceni négyévfolyamu női felsőkereskedelmi iskola „14. Damjanich Jánosné” cserkészcsapata, 1929. április hó 21-én, délután 4 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében ünnepélyt rendez, a következő műsorral: 1. Himnusz. Csösz László vezetésével énekel az énekkar. 2. Ábrányi Emil: Erős hit. Szavalja: Beczner Stefánia I-a évf. t. 3. Brahms: Magyar tánc. Zongorán játsza Nagy Margit IV. és Weisz M. II. évf. 4. A leánycserkészetről beszél dr. Versényi Klára a csapat vezetője. 5. G. Verdi La Traviata. Hegedűn játsza: Gortva Ida IV. évf. tan. és zongorán kíséri Nagy Margit IV. évf. tan. 6. Magyar dalokat énekel az énekkar. 7. Gortva Ida színdarabja: Jó munkát! Személyek: özv. Radóné—Kántor M. II. évf. tan. Mici, leánya—Beczner Stefánia I. évf. tan., Elza, Mici barátja—Szrolovits Irén I-b. évf. tan., Jeneiné, Mici nagynénje—Demjén B. Adél—Törös Irma I. évf. tan., Böke—Letanovszki Anna I. évf. Cecília—Németi Ibolya I. évf. Zsófi cseléd—Deutsch Kató végzett növendék. 8. Magyar tánc. Lejtő Dalmi Gabriella II. Pelgár Julia II. évf. tan. 9. Irredenta dalokat énekel Király Erzsébet I-b) é. 10. Pap-Váry Elemérné: Hitvallás. Szavalja: Juhász Erzsébet végzett növendék.

— **Vásároljunk fényképezőgépet.** — Egy féltucat 9x12 színérzékeny, (18 Scheiner) fényképlemez csak 1 pengő. Egy féltucat 6 és félx9 csak 0.70 fillér. Springer papír, fotoszaküzletében. — **Amateur munkák szakszerű kidolgozása.**

— **Becsületes megtaláló.** A mai nehéz világban jól esik egy becsületes megtalálóról megemlékezni. Neufeld István dr., ügyvéd, a törvényszék épületében egy darab százpengős bankjegyet talált, amelyet beszállított a rendőrségen, ahol igazolt tulajdonosa át is veheti.

— **Engel Iván zongoraművész hangversenye április hó 20-án, szombaton este 8 órakor a zenede dísztermében. Jegyek Méliusznál.**

— **Dr. Lindenberger János hazakereszt.** A debreceni kath. egyházközség plébánosa: Dr. Lindenberger János prépost, — mint ismeretes, — a hó elején kétéhetes zárandokútra indult az olaszországi Monte-Cassino-ra szt. Benedek sírjához. A zárandokút Milano, Firenze, Padua, Genua, Assisi és Róma szépségei megtekintése után vezetett Subiaco-ba és Monte-Cassinoba s igen változatos és feledhetetlenül szép volt. Lindenberger prépost tegnap este érkezett vissza a zárandokútról. Erkezését nem tudatta senkivel, hogy elejét vegye minden nagyobb szerű fogadtatásnak. A zárandokút benyomásairól vasárnap, április hó 21-én, délután számolt be híveinek a piarista reálgimnázium dísztermében tartandó Szent Benedek emlékünnepe. Remek felvételeket s pompás albumokat hozott magával, amelyeket vászonra vetítve szintén bemutat a közönségnek. A kiváló főpap nagyszerűen bírta az igazán fárasztó út sok-sok nehézségét s a kimerültség semmi különösebb jelét nem lehet észrevenni rajta.

— **Értesítés.** Értesítjük a villamos áramfogyasztó közönségünket, hogy a hálózatunkon eszközrendő munkálatok miatt, folyó hó 19-én, pénteken déli 12 órától, délután 2 óráig a következő helyeken nem lesz villamos áramszolgáltatás: Teleki, Timár, Vigkedvő, Haláp, Szent Anna, Kandia, Zöldfa, Méliuszt., Kossuth, Batthyányi Varga, Burgundia, Domb, Magoss, Kigyó, Csapó uca eleje, Vár, Nyomtató, Szappanos, Veres, Kölcsei, Mezsza, Maróthy György uca, Faragó, Egmalom, Rákóczi, Eötvös és Péterfia uca páratlan oldalán. Világítási Vállalat.

— **Bájos a szépasszony,** amikor vendégeit egy esze illatos, aromás teával megkínálja. A tea hangulatotkeltő szimbóluma a kedélyes otthonnak. — **Meini újterméű tea a legjobb.**

— **Szombathelyen megszűnik a lakáslány.** Szombathelyről jelentik: Szombathelyen s közvetlen környékén a múlt évben és ez évben is olyan örvendetes lakásépítés folyt, hogy reális számítások szerint fél év múlva nem lesz lakásinség Szombathelyen. A házi gazdák már most sem tudják kiadni új lakásaikat a régi magas lakbérrel.

Milodín
szeplővizmegbízható szer.
1 üveg
1 P. 50 és 2 P. 80 fillér.**Edes Anyámhoz**

Edes anyám, Ielkem,
Te, akit imádok,
Nem akarom azt, hogy
Szenvedésem lássad.
Hidd, hogy boldog vagyok.
Gondtalan és vidám,
Ne tud meg Te soha,
Hogy a szívem megtört
A legszebb tavaszán.

Hidd, hogy elhozta az
Élet, mit reméltem,
S nem maradt üres vágy
Annyi szép reményem.
Hogy nem az én számomra
Terem a boldogság.
Az élet, a róza,
Edes Anyám, Ielkem,
Ne tud meg Te soha!

WELKOVITS RÓZSI.

— **x Asszonyok, leányok!!!** Saját érdekében kísérjék figyelemmel az „Anny” női kalapszalonn szencácósan olesó kirakatárait. (Csapó uca 47.)

— **x Ha olesón, tisztán, takarékosan akar főzni, akkor nézze meg a „Royal” szálloda nagytermében, folyó hó 20., 21. és 22-én tartandó gázpróbatűzést és sütést. Beléptidő nincs. Főzés, sütés reggel 9 órától 1 óráig és folytatódik délután 3 órától este 8 óráig. — Debrecen sz. kir. város Világítási Vállalata.**

— **Megkezdtek a Piac ucaán a fák kiültetését.** Hirt adtunk már arról, hogy a városi tanács a közgyűlési útasítás alapján, hársfákkal és gombjuharfákkal ülteti be a Ferenc József út sétányát és a gyalogjárók mentét. Ez az ügy Pohl Ferenc városi főkereszt elöterjesztésében néhány héttel ezelőtt ismét a tanács elé került, amikor is elhatározták, hogy a sétányt krimi hársal, a gyalogjáró sötétyét pedig gombjuharral fogják beültetni. A szükséges csemeték megrendelésére a főkereszt már meg is kapta a felhatalmazást. A fák a napokban érkeztek meg Debrecenbe s a városi kerestés munkásai már szerdán meg is kezdték a hársesegetek kiültetését. Csütörtökön délig a Városháza feletti oldalon a sétányt már beültették egészen a Kossuth ucaáig.

— **Uj expozitura Debrecenben.** Az egész Tiszántúlon nagy népszerűségnek örvendő Nádudvari Hengermalom mely Sós Géza és Társa tulajdonát képezi, Debrecenben a közelmúlt napokban, a Rákóczy uca 20. szám alatt expoziturát állított fel. Az expozitura vezetőjeül Ács Tivadart, a malom egyik főlisztviselőjét delegálta, aki nem csak Debrecenben, de messze vidéken is általános szeretetnek és becsülésnek örvend. Az új expozitura a nádudvari kitűnő malom örleményeit hozza forgalomba.

Milodín
pouder80 fill., és 2 P. 40 fillér.
Mindentűt beszerezhető.
Jeszenszky Andor, Debrecen.
Telef n 17-71.

Gyászrovat

Szombaton délután a Kistemplomból temetik Magyar Imre cigány-primást

Országos részvételt váltott ki id. Magyar Imrénak, a híres cigány primásnak a halála. Id. Magyar Imre holttestét a család Debrecenbe szállíttatja és itt, a családi sírkövezet mellett a debreceni temető szombaton délután lesz, teljes cigány pompa mellett.

Magyar Imre holtteste szombaton délután 12 órakor érkezik Debrecenbe. A Kistemplomban ravatalozók fel. Temetése szombaton délután 2 órakor lesz a Kistemplomból és onnan szállítják a Várad utcai temetőbe, felesége sírja mellé.

A templomban és a sírnál Szele György lelkész tartja a gyászbeszédet. A temetésen több társadalmi egyesület, azonkívül a debreceni közönség is elbucszatja Magyar Imrét, akit annyira szeretett és akivel annyira összeforrt Debrecen közönsége. A temetésen az összes debreceni cigányzenekarok részt vesznek, Kiss Béla, a híres cigány primás vezetésével s végig a temetési menet alatt, azonkívül a temetőben is, — szebbnél szebb gyászadalokat játszanak. A temetést Dankó tem. váll. rendezi.

Ormos Magda 10 hónapos korában elhunyt. Temetése folyó hó 19-én délután 3 órakor lesz a Simonffy u. 54. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Hatvan utcai temetőbe. A temetést Dankó tem. váll. rendezi.

Borók Gyuszika 6 hetes korában elhunyt. Temetése folyó hó 19-én délután 4 órakor lesz a Péterfia u. temető halottasházától, a ref. egyház szertartása szerint. A temetést Dankó tem. váll. rendezi.

Bakóczy György 3 hónapos korában elhunyt. Temetése folyó hó 19. napján délelőtt 11 órakor lesz, a Péterfia utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Péterfia utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Szabó Sándor 68 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 19-én délután 3 órakor lesz, az Onossay utca 19. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi. Dégenfeld tér 4.

Özv. Hornyák Györgyné szül. Katonka Sára 73 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 20-án délután 5 órakor lesz, a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után, a Kossuth utcai temetőháztól. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi. Dégenfeld tér 4.

— **Eljegyzések.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő eljegyzéseket jelentették be: Egri József—Pálfi Mária. Jakab Miklós—Nagy Julla. Biki Gábor—Kurtz Ilona. Fekete András—Gunits Jolán. Kocsis Ferenc—Szegedi Erzsébet. Ladányi István—Varga Erzsébet. Mészáros Gyula—Cseresznyés Zsuzsa.

— **Születések.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: Kovács István kocsis, leány Margit. Kerlinger János földmives, leány Anna Györfi István cipészmeister leány Jolán Ujfalusi Gyula Máv. altiszt, I. Ilona Kaponiás Sándor földmives, I. Zsófia.

— **Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Bakóczy György ref. 3 hónapos, Funesika 16. Andor János gk. 3 hónapos, Búj. Puzsár Sándor rk. 9 hónapos, Miklós uca 25. szám.

Egy hajdusámsóni kereskedő önbetöréssel akarja megkárosítani a biztosító társaságot

A debreceni törvényszék három hónapi fogházra ítélte.

Csalás büntetékének kísérletével vádolva került tegnap a debreceni törvényszék elé Kovács Mór hajdusámsóni kereskedő. A vád, mely miatt a kereskedő a vádlottak padjára került, egészen különleges tényállásra vetett világosságot:

Még 1927 október 10-én történt, hogy a hajdusámsóni csendőrség remült arecal jelentkezett Kovács Mór kereskedő és

bejelentette, hogy az éjjel ismeretlen tettes betört hozzá.

Elvittek tőle 50 liter pálinkát, mindenféle élelmiszert és megrongáltak az üzletberendezést is. De még ezzel sem elégedtek meg, hanem a forgalmiadókönyv lapjait kitépték és szétszórta a földön.

A nagy apparátussal bevezetett csendőri nyomozás meglepő eredménnyel járt. Ugyanis mikor a nyomozó közegek az üzletben kutattak, először is azt igyekeztek megállapítani, hogy a betörő hogyan juthatott be az üzletbe. Az egyik ablak nyitva volt, tehát csak ezen a helyen mászhatott be.

Azonban az ablakdeszka és az itt álló stélzszi, amelyre a betörőnek rá kellett hágnia, vastagon be volt fedve porral.

De egyéb felfedezésre is jutottak

— **Nemzetközi bécsi csillagtúra.** Az Osztrák Automobil Club a Bécsi Hét előtt nagyszabású nemzetközi csillagtúrát rendez, melynek célja Bécs 1929 június 3-iki beérkezésével. A csillagtúra győztese elnyeri az Osztrák Automobil Club „Aranykönyvét”. A versenyzők beérkezését követő napon kezdetét veszi a Bécsi Hét, mely tartalmazza a társadalmi, valamint a sportesemények sorozatát. Ezen verseny-különös érdekessége, hogy a legnagyobb osztrák automobil gyár, a Steyr-Művek részvénytársaság, ezen versennyel egybekötve csillagtúra keretében az osztrák köztársasági elnök védnöksége alatt egy megbízhatósági versenyt rendez, mely csakis a csillagtúra résztvevői számára van fenntartva. A megbízhatósági verseny útvonala Wien-Steyr-Wien, melynek győztese elnyeri a Steyr-gyár által felajánlott első díjat: egy gyári új 6/30 HP. Steyr Type XII, 6 hengeres személyautómotort; emellett még számos igen értékes tiszteletdíjak állnak rendelkezésre. Steyr-ban a kiírt pihenő idő alatt a Steyr-gyár a résztvevők által megtekinthető. Ezen verseny kiírása a résztvevőktől semmi különösebb verser. yteljesítményt nem kíván, a főszűly a legpontosabb órátlag betartására van helyezve. A verseny startja Purkersdorfban június 6-án reggel 6 órakor kezdődik. A versenyzők 45 másodperces időközökben indíthatnak. A megbízhatósági túraút útvonala Purkersdorf—St. Pölten—Melk—Amstetten—Ems—Steyr; távolság 165 km. Ezer. távolság 45 km-es órátlaggal 3 óra 40 perc alatt abszolválendő. Steyr-ból a start Wien-felé kezdetét veszi délután 15 órakor; ezen útvonalra fenti szabályok érvényesek. A túraút célja mind a két út alatt a 45 km-es átlagsebesség lehetőség szerinti legszigorúbb betartása. Ezen átlagsebesség betartása az indulásnál, valamint az érkezésnél időmérők által ellenőrzik, úgyszintén ellenőrző állomások a fentemlített helységekből állapítják meg az átlagsebesség pontos ellenőrző állomásoknál 20 másodperc. Az értékelés a kiírt átlagsebesség legpontosabb betartása alapján történik, tekintet nélkül kénysermegál-

a csendőrök. Ugyanis a betörés előtti napon Wertheimer Frigyes 5 liter pálinkát vett Kovácsnál, aki ekkor kijelentette, hogy most már nincs több pálinkája.

Ezzel szemben a csendőrségnél azt jelentette, hogy 50 liter pálinkája is eltűnt.

A csendőrség most másutt is tájékozódott a kereskedő vagyoni viszonyai iránt és ekkor kiderült, hogy Kovács Mór az egyik biztosító társaságnál nagyobb összegre biztosította magát betörés ellen és mindjárt a betörés utáni napon 372 pengő kárt jelentett a biztosító társaságnak. Most nyilvánvalóvá vált, hogy önbetörés történt és Kovács ellen megindult a bűnvádi eljárás.

A tegnapi törvényszéki főtárgyaláson, amely a Rézler-tanács előtt folyt le, a vádlott alhatatosan tagadta a vádat. A nagyszámban kihallgatott tanúk azonban igazolták a vádat.

A törvényszék család büntetékének kísérletében mondta ki Kovács Mór bűnösnek és három hónapi fogházra ítélte.

Az ítéletet úgy a vád, mint a védelem megfeleltette.

lásokra (úgyszintén a sorompókra, pneumatik defektokra stb.) A nevezések a nevezési iv kitöltésével, valamint a nevezési díj egyidejű lefizetése mellett (S. 20.—) az Osztrák Automobil Club, Wien I. Kärntnering 10. (sürgönycim: „Automobileclub Wien“) küldendő. Nevezési zárlat 1929 május 2. este 18 óra, utónevezés határideje 1929 május 11. este 18 óra, kétszeres nevezési díjjal. Az eredménykiírás június 9-é, vasárnap történik Wienben.

— **Különös öngyilkosság.** Budapestről jelentik: Tegnap este 60 év körüli férfi bérelt szobát a Csonkai utcában levő „Hollandia szállodában”. A bejelentőlapra a következő adatokat jegyezte fel: Unger László, született 1870-ben, Mária földén, foglalkozása újságíró. Az állítólagos újságíró felment a részére kijelölt szobába és nyomban nyugovóra tért. Ma reggel amikor a folyosókat kezdték takarítani, szobájából hörgést hallottak. Felfeszítették az ajtót és látták, hogy az idős férfi ágyában fekszik és jajgat. Amikor lehajtották a takarót, megdermedten vették észre, hogy hálóinge a baloldalon fel van hasítva s szíve fölélt a melléből mintegy fél milliméter vastagságú drót mered ki. Körülötte csupa vér volt az ágy nemű. A szerencsétlen ember igen különös módon kísérelt meg öngyilkosságot. Husz centiméter hosszú vastag drótot akart a szívébe szúrni. A szálloda személyzete azonnal telefonált a mentőkért. A mentőorvos megállapította, hogy a drót megakadt az egyik bordában és szerencsésen elkerülte a szívet, bár kétségtelen, hogy a különös életűnt a szíve fölé irányította a döfést. A mentők azonnal a Rókus-kórházba szállították az erősen jajgató életűnt. Itt a délfelelt folyamán kioperálták a melléből a drótot. A főkapitányságra érkezett jelentés szerint a műtét sikerrel járt. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **A Debreceni Hétfői Ujságot házhoz szállítják.**

Elhízott egyéneknek a természetes „Ferenc József” keserű vízkúra hatalmasan előmozdítja a bélműködést és a testet könnyedé teszi. Több orvosprofesszor a Ferenc József vizet szívélzsírosodásnál is reggel, délelben és este, egy-egy harmadpohárnyi mennyiségben rendel. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Csak egy mosolyt

Bíró előtt.

— Miért dobta ki ön a lakásából a feleségét?

— Ismeri a bíró ur a feleségemet?

— Hogy ismerném?

— Mindjárt gondoltam. Mert ha ismerne, nem kérdezné....

Doktor: Hogy vagy fiacskám?

Gyerek: Nem mondom meg, mert a mamám azt mondta, hogy a múlt héten, amikor nálunk volt és megkérdezte, mi a baja a mamámnak, az 200 pengőbe került.

— **Engel Iván zongoraművész hangversenye április hó 20-án, szombaton este 8 órakor a zenede dísztermében. Jegyek Méllusznál.**

— **Adománynyugtázás.** Rikasi József rokkant suszter és családja részére, akik igen nagy nyomorban vannak Pávai Györgyné egy kenyeret adott.

— **Elvesztett briliáns függő.** Danzinger Miksáné, Szabó Kálmán ucca 27. szám alatti lakos bejelentette a rendőrségen, hogy a Rákóczi uccai piacon elvesztette fél briliáns fülbevalóját, platina foglalat, 12 kövel. Értéke kétszáz pengő. A nyomozás megindult.

— **Kedélyes bank a vad Nyugaton.** Egy amerikai bank a Wyoming államban a következő karakterisztikus és az üzleti világban pártját ritkító körlevelet küldte ügyfeleink: „Üzleti leveleinket, akik azt hiszik, hogy elszámolásainkban hibák vannak, felkérjük, hogy ne lőjjenek addig, amíg meg nem győződnek arról, hogy az elszámolások tényleg hibásak. Azokat a személyeket, akiket hivatalnokaink nem ismernek, felkérjük, hogy magabiztosan kezével lépjenek a bankhelyiségbe, mert másképp nem tudnak védekezni az éleslővések ellen. A türelmetlen feleket figyelmeztetjük, hogy a lámpák lelévése senmiképp sem rövidíti meg a hivatalnokaink munkáját, hanem inkább meghosszabbítja. A bankvezetőség, — végzi a különös körlevél — nem hajlandó a banküzletben megölt személyek temetési költségeit viselni, függetlenül attól, hogy a hivatalos órák alatt, — vagy azokon túl gyilkolták meg őket.”

— **Művészeti olajfestmények.** szentképek, legnagyobb választékban, jutányos áron, részletfizetésre is kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében, Szent Anna és Varga ucca sarok.

— **Sok a tyúklopás Debrecenben.** Stern Sándor, debreceni, Ajtó ucca 8. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy az udvaron levő tyúkketrecből négy darab értékes tyúkot ismeretlen tettesek elloptak. A kár 32 pengő. Ugyancsak feljelentést tett a rendőrségen Martin András tiszthelyettes, Viola ucca 1 szám alatti lakos, akitől szintén négy darab értékes fajtyúkot loptak el a tolvajok. A rendőrség mindkét ügyben megindította a nyomozást.

— Sztrájkba léptek egy román iskola tanulói mert ők nem 'szamarak' Bukarestből jelentik: A regáti Vaslui városka liceumának hatodik osztálya sztrájkba lépett. A növendékek közölték az igazgatóval, hogy nem tűrik, hogy az egyik tanár szamaraknak nevezze őket. Átnyújtott memorandumokban kijelentették, hogy mindaddig nem járnak iskolába, ameddig a tanárt nemcsak végleg eltávolítják az intézetből, hanem az országból is kiutasítják.

— Három ember közé rohant egy teherautó, kettő meghalt. Firenzéből jelentik: Egy teherautó a fék hirtelen elromlása következtében egy meredek uccán lefelé kezdett rohanni. A kocsivezető a szerencsétlenséget úgy akarta elkerülni, hogy a kocsit egy háznak irányította, szerencsétlenségére azonban a kapuban három ember állott, akik közül kettő rögtön meghalt, amíg a harmadik súlyos sebesülést szenvedett.

— Lázadás egy erdélyi községben, egy földpanama miatt. Kolozsvárról jelentik: A megyében levő Kardosfalva községben fellázadtak a földművesek és kaszával és kapával vonultak a község háza elé, hogy kisajátítási sérelmeikre orvoslást kapjanak. Nemrégiben ugyanis egészen törpebírtokoknak 16 hold földjét vették el a gazdasági akadémia céljára. Ehelyett azonban az akadémia egyik liberális tanára bérbeadta azt igen magas pénzösszeget, egy kertésznek, a pénzt pedig a saját céljaira használta fel. A csendőrök alig tudták megfékezni a forrongó községet, amely küldöttséget nemesztettek a kolozsvári prefektushoz, aki azonban elutasította őket. A községben igen nagy az elkeseredés.

— Patkánymérget kevert a férje kávéjába. Bécsből jelentik: A bécsi rendőrség az elmúlt éjszaka letartóztatott egy mérgező keverő nőt, aki ellen a pozsonyi ügyészség néhány nappal ezelőtt körözölevelet adott ki. Bursvaty, Pozsony melletti községben nemrégiben gyanus körülmények között hirtelen meghalt Kratnik Antal munkás. A gyanu felesége ellen irányult, aki állandó folyamatosan élt férjével. A boncolás folyamán megállapították, hogy a férfit patkánymérget ölték meg. Kiderült, hogy a szerencsétlen munkás felesége patkánymérget kevert férje kávéjába, úgyhogy az néhány óra alatt meghalt. Az asszony még a boncolást megelőzően megszökött a faluból és azóta nyoma vesztett. A bécsi rendőrség az elmúlt éjszaka a meidlingi külvárosban általános razzitát tartott és az egyik tömeggyűlésen letartóztatott egy nőt, aki nem tudta magát igazolni. A rendőrfőnökségen a pozsonyi rendőrség körözölevele alapján hamarosan megállapították, hogy a letartóztatott nő Kratnikné. A gyilkos asszony rövid valla után beismerte, hogy megmérgezte férjét. A bécsi rendőrség azonnal értesítette a pozsonyi hatóságot, mely haladéktalanul megindítja a kiadatási eljárást.

— Az olasz galamblovó versenyen magyar ember nyerte az első díjat. Rómában az olasz bajnokságot rendezett galamblovó versenyeken a magyar Strassburger István a két legértékesebb díjat nyerte el az olasz bajnoksággal együtt. Az egyik díj készpénz, mégpedig 22 ezer lira, a másik pedig az olasz király értékes ezüst serlege, amely mintegy 8 ezer lira értéket képvisel.

Minden háziasszony vegye igénybe nagytakarításához

● **porszívó és parkettgépeimet**
Kölsöndij félnapra 2.50, egész napra 4 pengő —
Soltész, Hatvan ucca 1. II. kapu. Telefon 12-59.

Ravasz módon csapott be egy talusi asszony egy debreceni ékszerészt

Furfangos módon csapta be Pintér Gusztáv debreceni ékszerészt egy falusi asszony csütörtök délelőtt. Pintér Gusztávnak a Tisza-palotában van órák és ékszerészüzlete, ahová csütörtök délelőtt beállított egy falusi asszony, aki Hajdudorogra valónak mondta magát. Két leánya részére akart karkötőt órákat vásárolni és ki is választott két órát, amelyekre meg is alkudott 40 pengőben. A falusi asszony elvett a táskájából 9 és fél gramm tört aranyat és azt Pintér Gusztáv 20 pengő értékben elfogadta a vételárba, míg a fennmaradó 20 pengőt készpénz-

ber kifizetett az asszony. Pintér ekkor a két órát becsomagolta és átadta az asszonynak, aki az órákat eltette és távozni készült. Pintér ekkor valamiért hátrafordult, mire az asszony felkapta a pulton levő törtaranyt és azzal együtt kisietett az üzletből. Mire Pintér hátrafordult, az asszony az arannyal együtt már eltűnt. Pintér utána sietett, de már ekkor az asszony sehol sem volt látható.

A furfangosan csaló asszony ellen Pintér Gusztáv feljelentést tett a rendőrségen, ahol megindították a nyomozást.

— Tízévi fegyházra ítélték a gyilkos vándorköszörűst. Stumpf Ferenc köszörűsmester sógorával, Strausz Istvánal járt faluról-falura, Tápiószőlőn Stumpf az egyik vendéglőben nagy mulatságot rendezett, amikor elfogyott a pénze, felkereste az egyik istállóban meghúzódó sógorát, akitől 10 pengőt kért kölcsön. Strausz megtagadta sógera kérését, aki erre felkapott egy vasvillát és addig verte a szerencsétlen embert, amíg eszméletlenül össze nem esett. Azután elővette a zsebkését és tizenkilencszer döfte Strausz testébe. A szerencsétlen ember néhány perc alatt kinszenvedett. A pestvidéki büntetőtörvényszék tizenöt évi fegyházra ítélt Stumpf Ferencet, de a tábla Kállay tanácsa ma tíz évi fegyházra mérsékelte a büntetését.

— Erdélyben üldözik a magyar vasutasokat. Bukarestből jelentik: A kamara legutóbbi ülésén dr. Laár Ferenc magyarpárti képviselő, a közlekedési miniszterhez interpellációt intézett a magyar vasutasoknak ma is napirenden levő üldözése tárgyában. A képviselő elmondta, hogy a kisebb-szebb tisztviselőket állandóan kiserélik és legutóbb is a Maros völgyében nagy számú magyar pályasírt váratlanul megfosztották eddigi beosztásuktól és ezzel együtt vagyonától és otthonától is. Az 'interpelláló' végül kérdezte, hogyan egyeztethető össze ez az eljárás a kormány programjával és megnyugtató választ kért arra nézve, hogy a magyar vasutasokat a jövőben nem fogják üldözni.

— A Debreceni Hétfői Ujságot hához kézbesítik!

— Huszmillió pengővel csökkent a bankjegyforgalom. A magyar Nemzeti Bank jegyforgalma az április 16-iki kimutatás szerint az április 7-iki állománnyal szemben 20.9 millió pengővel csökkent. E csökkenést a váltótárca-állomány s az érckészlet apadása továbbá a zsiró-követelések emelkedése idézte elő. A váltó esedékességek összege 9.6 millió pengővel haladta meg a váltóbenyújtások összegét. Az érckészletben kimutatott devizák 4.6 millió pengővel csökkentek. A váltópénzkészlet ellenben 0.4 millió pengő emelkedést mutat, úgy, hogy az érckészlet tiszta apadása 4.2 millió pengő. Amíg állami számlákról 3.7 millió pengő kiutalás történt, addig egyéb zároltszámlák egyenlege 8.7 millió pengő. Az egyéb követelések 7.2 millió pengő, az egyéb tartozások 5.1 millió pengő apadást mutatnak.

— Kasza — használt zsillett-pengék. A horbályok nem kis szomorúságra naponta millió és millió zsillett-penge van használatban, amelyekkel főleg Amerika árasztja el a világot. S naponta millió és millió finom acél-pengét dob szemétként a civilizált világ. Örbortváltó férfi népe, miután már a fenéssel nem tudja alkalmassá tenni a további arc-kaparásra. Nem égbekiáltó kár-e, teljesen veszendőbe hagyni ezt az értékes acélmenyiséget Persze szintén Amerika az, aki megtalálta a módját a használt zsillett-pengék további értékesítésének. — Brooklynban az idei szezonra egy kasza került forgalomba, amely nagysága szerint 6—12 használt zsillett-pengékből tevődik össze. Ez az új kasza sokkal jobban megfelel a célnak mint az eddigi, amennyiben ha kieserül, vagy eltompul az éle, egyszerűen újabb szériáját helyezik bele a borotválkozásra már nem alkalmas zsillett-pengéknek. Ez az ötletes fűvágó szerzősám, úgy van megszerkesztve, hogy összehajtható, mint egy zsebkés és használatakor tetszés szerinti vágási szögbe állítható be. Az új találmány máris nagy népszerűsége tett szert, számos olyan kisebb városban, amelyek környékén farmok vannak. Üzletek nyíltak, amelyek összevásárolják a használt borotvapengéket és tucatját nagyon olcsón adják el a speciális új kaszák tulajdonosainak. A kasza forgalomba hozói hiszik, hogy az új mezőgazdasági eszköz világszerte el fog terjedni, mert végeredményében olcsóbb, mint az eddigi kaszák és sarlók. Gyűjtsük tehát a használt zsillett-pengéket, amíg hozzánk elkerül az amerikai zsillett-penge-kasza, amelyhez még felhasználhatók lesznek. Könnyen lehet persze, hogy eltelik egy-néhány esztendő, amíg sor kerül erre, de akadtak már emberek, akik szivarvég-gyűjtéssel kezdték meg a meggazdagodást.

— Meghalt egy kislány, akinek a születésétől többet adtak be az orvoságból. Rendkívüli halálesetről tett jelentést a ceglédi rendőrség. Csipő Mária kislány a gyógyszer téves adagolása következtében mérgezés gyanújában meghalt. Az ügyészség indítványára Hévízy József vizsgálóbíró kitérte a helyszínre, ahol a hullát felboncoltatta és a vizsgálatot is lefolytatta.

— Zogu albán király Mussolininek egy istennő fejet ábrázoló szobrot küldött. Rómából jelentik: Zogu albán király Mussolini miniszterelnöknek egy istennő fejet ábrázoló szobrot küldött. A szobor a Krisztus előtti IV század görög művészetének egyik legkiválóbb alkotása s a múlt évben találták meg, egy ásítás alkalmával.

— A fehérbőrű indiánok életfeltételei adnak magukról... Régi kérdés az, hogy vannak-e fehér, vagy legalább is vilgobőrű indiánok. Ehez a problémához újabb érdekes adatokat szolgáltat most egy eset, amely az Amazon folyó közelében egy öserdőben történt. Araguaya vidékén most vasútvonalat építenek. A vasútépítő kirendeltség telepét a napokban indiánok támadták meg. A jelentések szerint ezek az indiánok csaknem fehérbőrűek voltak. A fehér indiánok magasak, karcsúak, erőteljesek. Orrukba és alsó ajkukba csontdarabokat tűznek, ez az egyetlen dísz rajtuk. Rendkívül vakmerők és bátrak. A vasútépítőktől elrabolták minden élelmüket és szerszámukat. Magukkal vittek egy öreg munkást is, hogy miért, azt senki sem tudja. Parából most katonai expedíció indul a kérdéses vidékre. Ugyátszik tehát, hogy mégis vannak fehér indiánok, — sőt az is bizonyos, hogy ezek cseppet sem szelidebbek, mint vörösbőrű fajtatestvéreik.

— Rőserné elvált férjétől. Budapestről jelentik: Rőser Edvin, a Rőseriskola letartóztatott igazgatója már hosszú idő óta a Markó uccai fogház foglya. Naponta a vizsgálóbíró elé vezetik, ahol számot kell adnia a hánis érettségi bizonyítványokról. Látogatót nem igen kap, mert barátai elhagyták, s most magárahagyta felesége is. Rőser Edvinné, született Devecis Anna a letartóztatás után válópert indított a férje ellen és Rőser nem ellenezte a válás kimondását. Dr. Malonyay Béla törvényszéki bíró ma felhottotta a házasságukat. Az ítélet kimondásánál csak Rőserné jelent meg, míg férjét a cellájában értesítették az ítéletről.

— Rablógyilkossággal gyanúsítva. Budapestről jelentik: Ma reggel a Mester ucca egyik vendéglőjében elfogta a rendőrség Szücs Ernő út munkást, aki a gyömrői rablógyilkossággal gyanúsítottja. A tanúvallomások szerint Szücs Ernő a gyilkosság időpontjában a környéken ólálkodott.

Szerkesztői üzenetek

Régi olvasó. Harmsworth még nem leed. Címe egyébként London, — Warwick House St. James S. W.

Gobé. A jelenlegi kvóta 545 és a most közölt újabb kvóta tudunkkal csak jövőre lép életbe.

Automobil hűtők

javítását

gyorsan és kifogástalanul készíti:

Fülöp Miklós

bádogos mester
Debrecen, Csapó-u. 3
Telefon 9-17.

Gazdaság - ipar - kereskedelem

A vetőmagkölcsonre április 22-ig kell bejelenteni az igénylést

A gazdák figyelmébe.

A városi Tanács értesíti az érdekelteket, hogy a Földművelésügyi miniszter ur a m. kir. gazdasági felügyelőség útján a fagy által sújtott birtokok vetőmaggal ellátása céljából kamatmentes tengeri és köles vetőmag kölcsönt engedélyezett.

Felhívja a városi Tanács mindazon gazdákat, akik ezen kamatmentes vetőmag kölcsönt igénybe akarják venni, hogy folyó évi április hó 22-én déli 12 óráig ebbeli igényüket a városi adóhivatal illetékes kerületénél a hivatalos órák alatt jelentésük be. — Epen e célból folyó hó 21-én vasárnap délelőtt is hivatalos óra fog tartatni.

A bejelentésben közölni kell, hogy hány katasztrális holt területre és hány mázsi tengeri vagy köles vetőmag szükséges.

A vetőmag kölcsön kamatmentesen 1929 évi október hó 31-ig fizetendő vissza készpénzben.

A Földművelésügyi minisztérium a vetőmagot természetben bocsájt-

ja a gazdaközönség rendelkezésére és nagyon kivételesen csak abban az esetben kapnak a fagykár által sújtott mezőgazdák készpénz kölcsönt, hogy ha a termény kölcsön kielégítése után a rendelkezésre álló összegből még marad valami.

Közi a városi Tanács, hogy elsősorban a 200 holdon alóli birtokok részesülnek a vetőmag kölcsön akcióban.

A városi Tanács értesíti az érdekelteket, hogy 200 holdnál nagyobb területen gazdálkodó birtokok részére csakis kötelezvény ellenében utalható ki a vetőmag kölcsön és a fizetési kötelezettség teljesítése vagy megfelelő bankgaranciával, vagy két hitelképes egyén készpénz kezeségével biztosítandó. A kötelezvényeken a vetőmag hitelben részelt gazdák és a kezesek aláírása az elsőfokú közigazgatási hatóság által hitelesítendő.

Városi Tanács.

Májusban ország-világ előtt dokumentáljuk kulturfőlényünket

A Budapesti Nemzetközi Vásár idejére mesébe illő kultúrprogramot állítottak össze.

A budapesti tavaszi árumintavásárok immár 24-ik esztendeje évről-évre sok százezer vidéki és külföldi látogatója van. Ebben az évben tudvalevőleg már olyan nagyot nőtt a Budapesti Nemzetközi Vásár és ezzel egy időben a belső, mint a külföldi közönség érdeklődése is, hogy ezidén még az eddigieknél is jóval több látogatóra számíthatunk.

Ez az alkalom rendkívül kedvező arra is, hogy ország-világ előtt dokumentáljuk kulturfőlényünket. Ennek igazolására a Budapesti Nemzetközi Vásár idejére olyan kulturprogramot állítottak össze, amelynek során bemutatjuk és magunk is megcsodálhatjuk összes kulturális értékeinket.

Kulturfőlényünknek ez a demonstráció nemcsak azért fontos, hogy az idekerülő külföldiek lássák és hírt vigyék, de azért is, mert a belső közönségnek sem volt módjában minden kulturális értéket egyszerre és egyidőben megtekinteni és megcsodálni.

Ez a páratlan alkalom természetesen mindenkit Budapestre csábít s mindenki azon igyekszik, hogy a Budapesti Nemzetközi Vásár ideje alatt május 4-től 13-ig — a fővárosban lehessen.

A kulturprogram érthető módon oly nagy és olyan terjedelmes, hogy felsorolásához egész füzet kell. Eppen ezért ezúttal csak részleteket közölhetünk ebből a káprázatos műsorból, amely soha nem látott látványosságokkal, nemes szórakozásokkal és rengeteg tanulsággal szolgál a vásár látogatóinak.

A kulturprogram szolgálatában áll a főváros minden kulturintézménye. A múzeumok és a tárlatok épp úgy, mint a templomok, a színházak épp úgy, mint a hangversenytermek. Nemes szórakozásokról az összes sportpályák, egész különleges látványosságokról pedig a magyar ipar és kereskedelem gondoskodik.

Legfőbb nevezetességei ennek a ká-

rázatos és csábító programnak a következők:

Az összes templomokban egyházi zene, zenés misék. A koronázó Mátyás templomban Liszt Ferenc „Esztergomi miséje.” Lavotta: „Misa selemnis”-e. Ugy itt, mint a többi templomokban is a legkiválóbb zenekarok és a legnevesebb művészek adják elő a zene- és énekszármakat.

Minden múzeum, tárlat, könyvtár állandóan nyitva lesz. Az új szerzeményeket és új alkotásokat a leghozzáférhetőbb helyen állítják ki, hogy azok, akik a régiókat már látják, könnyen megnézhesék az újdonságokat.

Az összes színházak estéről-estére díszelőadásokat tartanak s csak a legkiválóbb műsordarabjainkat adják elő. A hangversenyek hosszú és briliáns műsorából is kiemelkednek: Dohnányi önálló zongorahangversenyei, a Budapesti Filharmonikusok előadásában, Dohnányi vezényletével, Beethoven IX-ik szimfóniája a Zeneművészeti Főiskola Liszt-estélye.

A sportok közül: a mindennapos



ELÉRTE CÉLJÁT

REGGEL:
DEBRECZEN
KELET-MAGYARORSZÁGI NAPLO
DÉLUTAN:

Hunyadi István

Kiadóhivatal:
József királyi herceg utca 1. sz.

HA HIRDETÉSEIT OLYAN LAPOKBAN ADJA FEL, MELY LAPOK PÉLDÁNYSZÁMUKNÁL FOGVA A LEGELTERJEDTEBB, A LEGGYORSABB EREDMÉNYT ÉRI EL, HA A „DEBRECZEN”, „TISZAZÓLI HIRLAP”, „DEBRECENI HÉTFOI ÚJSÁG” ÉS A „BIHAR” LAPOKBAN HIRDET.

lőversenyek közül a Királydíj, a Zugligetben a Tourist Trophy automobilverseny, a futballmérkőzések közül az FTC és a Délamerikából hazakerkező Sabaria mérkőzése, a birkozók nemzeti versenye.

Különleges, soha nem látott látványosság lesz a magyar ipar és kereskedelem reklámfelvonulása. Vasárnap, május 5-én és áldozócsütörtökön, május 9-én a főváros körutain és főbb utvonalaiban pazarul díszített lovaskocsik és autók több kilométer hosszú sora, amelyek mindegyikén a magyar ipar termékeit állítják ki, tesz tanubizonyítást a magyar ipar és kereskedelem nagyszerű fejlettségéről.

Érthető és természetes tehát, hogy ez a káprázatos kulturprogram és a Budapesti Nemzetközi Vásár páratlan kiállítása Budapestre vonzza májusban egy a vidéki, mint a külföldi közönséget is.

A Budapesti Nemzetközi Vásár ideje alatt, — mint a múlt évben is, — féláru vasuti, vagy hajóújjal lehet a budapesti utat megtenni.

Te ménytőzsdé

A Budapesti Árutőzsdé hivatalos árfolyamai: Buza tiszavidéki 77 kg-os 25.60—25.80, 78 kg-os 25.85—26.05, 79 kg-os 26.15—26.25, 80 kg-os 26.30—26.40, felsőtiszai 77 kg-os 25.30—25.50, 78 kg-os 25.55—25.75, 79 kg-os 25.85—25.95, 80 kg-os 26.00—26.10, fejemgyei, hácskai és dunántúli 77 kg-os 25.15—25.35, 78 kg-os 25.40—25.60, 79 kg-os 25.70—25.80, 80 kg-os 25.85—25.95, pestvidéki 77 kg-os 25.20—25.40, 78 kg-os 25.45—25.65, 79 kg-os 25.75—25.85, 80 kg-os 25.90—26.00.

Rozs pestvidéki 22.60—22.80, más 22.60—22.80. Árpa Ia 26.50—27.00, közép 26.25—26.50, sőrárpa felvidéki 28.00—29.00, egyéb 27.00—27.50. Köles 27.50—28.50. Zab Ia 26.00—26.50, közép 25.50—25.80. Tengeri tiszai 29.20—29.40, egyéb 27.75—27.90. Korpá 18.90—19.45 pengő métermázsánként.

A határidőpiaci hivatalos árfolyamai: Buza májusra 25.24, 25.23, 25.28, 25.21, 25.20, 25.15, 25.17 zárlat 25.16—25.17, októberre 26.68, 26.62, 26.60, 26.58, 26.56, 26.68, 26.50, zárlat 26.51—26.52.

Rozs májusra 22.84, 22.80, 22.78, 22.70, zárlat 22.68—22.70, októberre 23.90, 23.88, 23.84, 23.82, 23.68, zárlat 23.68—23.69.

Tengeri májusra 27.33, 27.32, 27.36, 27.40, 27.44, 27.34, 27.28, zárlat 27.24—27.28, júliusra 27.86, 27.84, 27.82, 27.78, 27.72, 27.74, 27.70, zárlat 27.68—27.70.

A debreceni juhvásár.

A debreceni nagyvásár megkezdődött, csütörtökön volt a juhvásár. A felhajtás 5000 darab. Kereslet alig

vol: és így árkialakulásról nem lehet beszélni. Irányzat lanyha.

Vágójuhban alig történt adás-vétel. Gyapjas juh páronként bárányal együtt 60—80 pengő között esett a gazdát.

Debreceni piaci árak.

A zöldségpiacon a felhozatal nem növekedett, de az árak drágultak. Előlenkezőleg a baromfi piacon; itt a felhozatal igen nagy volt és az árak esettek. Budapesti kereskedők is több kelteccel szállítottak baromfit. A gyümölcs piacon most a felhozatal nagyobb volt, de a kereslet lanyha volt.

Árak a zöldségpiacon: fehér káposzta 100, kelkáposzta 1.40, veres káposzta 100, burgonya 14—30, petrezselyem 80—100, sárgarépa 20—30, torma 80—100, vereshagyma 10—15, fohagyma 50—60, dughagyma 60—70, bab 95—100 fillér kilója; spenót 15—20, sóska 15—20, karfiol 80—150, saláta 10—15, zöldhagyma 12—20, zeller 10—20 fillér tányérja, illetve darabja vagy kötése.

Árak a gyümölcs piacon: alma 80—200, aszalt szilva 110, dió 140, dióbel 4.40—5.00.

Árak a baromfi piacon: tojás 10—12 fillér darabja, tyúk 6—8, kacsa 7—8, kis liba 3, rántani való csirke 4.50 pengő párja; liba 2.40—2.70, kacsa 2.30—2.50, pulyka 160—170, tyúk 2, kappan 2.30 pengő kilója.

Budapesti állatvásárok.

A pesti marhavásárra felhajtottak 1035 darab vágómarhát. Árak: legjobb minőségű ökör 96—120, kivételesen 128, közepes 72—94, gyöngébb 56—70; legjobb minőségű bika 96—106, kivételesen 108, közép 86—94, gyöngébb 75—84; legjobb minőségű tehén 92—108, kivételesen 110, közepes 62—90, gyöngébb 45—60; bivaly 60—75, növendékmarha 64—96, kicsontozni való marha 30—40 fillér. Vontatózati üzletmenet mellett a bikák árai 2 fillérral olcsóbbodtak, a egyéb minőségek változatlanul maradtak.

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 1900 darab sertést. Árak: könnyű sertés 136—152, közepes 152—178, nehéz 186—191 fillér. A vásár irányzata élénk.

A KÖNTÖSGÁTI LEGELŐRE KI LEHET HAJTANI A TEHENEKET.

Debrecen sz. kir. város gazdasági ügyosztálya értesíti a tehen tartó debreceni lakosokat, hogy a Köntösgáti legelőre a tehenekre a hajtócéndulát április hó 20-tól kezdve számvevőségnél (Városháza I. emelet 19. szoba) lehet kiváltani. Ez alkalommal legelő-, pásztor- és kutbér címén minden tehen után a város házépítész-tárába 50 pengőt kell befizetni.

A kihajtási idő május hó 1. Ez alkalommal felhívja a gazdasági ügyosztálya a tenyészköpes tarka-bikát tartó tulajdonosokat, hogy akik bikáikat díjas bikaként a köntösgáti legelőre át akarják adni, ebbeli szándékukat a városgazdai hivatalnál azonnal jelentésük be. A bikák tenyészköpes ségre alkalmasságának megvizsgálási idejét az apaállat vizsgálóbizottság elnöke fogja közölni.

A bikákért darabonként 320 pengő bikadíjat fizet a város, ezenfelül a bika díjtalánul legel ebbel az idejében a köntösgáti legelőn. Gazdasági ügyosztály.

Tégla, telőcserep

bármily mennyiségben jótányos ártan kapható Balogh és Vértess téglyárában. — Telefon: 3-18. Megrendelhető: Hunyadi u. 22.

Házi virágos kiskert-verseny

rendezi a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a folyó évben a Kamara egész területére kiterjedőleg a Kamara igazgatója: **Dr. Rácz Lajos** gazdasági főtanácsos szervezésében. A verseny iránti érdeklődés nemcsak a kamara területén, de még azon túl is. A jelentkezések állandóan folynak, melyeket a Kamara kertészeti osztálya **Debrecenben** fogad el. A falu, a tanya, a városi házi virágos kiskert szégyesebb sorsu pályázói között a Kamara kertészeti osztálya már eddig kiosztott teljesen díjtalanul 2700 adag különféle virágmagot, több ezer virágpalántát, élő virágtövet és virágzó díszeserjét. A pályázók nyertesei között sok értékes jutalomdíjat és kitüntető oklevelet fog kiosztani a Kamara.

Új intézmény az állategészségügy érdekében.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a gazdaközönség és az érdekeltek figyelmét arra, hogy a földművelésügyi minisztérium az állategészségügy érdekében „M. kir. Országos Állategészségügyi Intézet” címen új intézményt létesített. Az intézet hatáskörében tartoznak mindazok a tudományos vizsgálatok és felülvizsgálatok, amelyek a gyakorlatban működő állatorvosok munkakörét meghaladják. Az új intézet 1929 május 1-én kezd meg működését, ennek folytán azokat a vizsgálatokat és felülvizsgálatokat, amelyeket eddig a budapesti m. kir. állatorvosi főiskola bakteoriológiai, járványtani és körbonctani intézetben végeztek, az említett időtől kezdve a „M. kir. Országos Állategészségügyi Intézet” (Budapest, VII. Tárnok u. 2.) lesz illetékes végezni, tehát az ilyen vizsgálatokra és felülvizsgálatokra szánt anyagokat f. évi május 1-től kezdve oda kell küldeni. Azonban a tudományos, tehát nem hivatalos vizsgálatok és egyéb vizsgálati anyagokat a m. kir. országos állategészségügyi intézetnél továbbra is lehet, sőt az az eredményes oktatás és a tudományos kutatás érdekében, kívánatos és szükséges az állatorvosi főiskola említett intézetébe is küldeni.

Felhívás a mezei pocok irtására.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a gazdaközönség figyelmét a mezei pocok (egér) által okozható károkok megelőzése végett a m. kir. Földművelésügyi Miniszter 21549—1929. IX. 2. sz. alatt rendeletet bocsájtott ki valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjének a mezei pocok irtására vonatkozóan.

A rendelet értelmében a mezei pocok nemcsak a legelőn, mezőn, parlagokon s utjafaragokon ártandó, hanem az ősi takarmányokban is, hova az ősz elején behuzódik.

A törvényhatóságok a 21000—1912. sz. F. M. körendeletben adott felhatalmazás alapján ott, ahol a helyi körülmények ezt a célravezető védekezés érdekében szükségessé teszik, a mezei pocok irtásáról külön szabályrendelettel intézkedhetnek.

A pocok irtása, ennek vízzel való kiöntésén kívül, szénkénnyel és foszforpirulákkal is végezhető.

A pocok irtásáról szóló rövidebb utmutatás példányonként 20 fillér, a mezei pocok ellen való védekezésről szóló részletesebb kiadvány pedig példányonként 50 fillér előzetes beküldése mellett a m. kir. Rovartani Állomásnál Budapest, II. Kitzibel Pál u. 1. sz. szerezhető be.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ezton is felhívja a gazdaközönség figyelmét a kártévő irtására s utmutatást szintén készséggel nyújt a hozzáfordulóknak.

VALUTÁK.

Angol font	27.90
Belga frank	79.80
Cseh korona	17.00
Dinár	10.06
Dollár	575.60
Francia frank	22.80
Lei	3.41
Lira	30.15
Német márka	136.25
Osztrák schilling	80.72
Svájci frank	110.60
Svéd korona	153.45

VÁSÁROK SORRENDJE:

Április 21-én: Baja, Érsekvadkert, Jászkisér, Nagykáta, Nagykőrös. Lő- és kirakodóvásár: Debrecen.

Április 22-én: Diósjenő, Dunapentele, Egyek, Harkány, Kiskomárom, Kunhegyes, Mátészalka, Nova, Noszlap, Debrecen (sertésvásár nincs), Pécsvárad, Rakamaz, Sajószentpéter, Szigetvár (sertésvásár nincs), Verpelét. Állatvásár: Felsőíreg (sertésvásár nincs), Szécsény.

Április 23-án: Büdöskert, Devecser, Gelej, Iván, Kerkaszentmiklós, Pincehely, Solvadvadkert, Szombathely, Kirakodóvásár: Felsőíreg, Szécsény, Debrecen. Állatvásár: Köröstarcsa.

SPORTHIREK

KOMPLETT CSATÁRSORRAL JÁTSZIK A BOCSKAY A III. KER. FC ELLEN.

Rendkívül hatalmas érdeklődés előzi meg a BocsKay vasárnapi mérkőzését a III. ker. FC ellen, mivel a BocsKay csapata rendkívül ambicionálja, hogy az obudaiaktól megszerezze első tavaszi pontjait. A BocsKay kilátásait erősen csökkentette a kitűnő Markos hiánya, akit tudvalevőleg négy hétre tiltott le a fegyelmi bizottság. Ujrafelvétel folytán Markos leállítását a felére szállították le, amelyet ki is töltött és így a kitűnő szélső vasárnap már akcióba is léphet, ami erősen fokozza a BocsKay esélyeit, bár a III. ker. FC rendkívül veszélyes ellenfél és így a BocsKaynak legjobb formáját kell ki játszani, ha győzni akar. Mindenesetre rendkívül érdekes és szép mérkőzésre van kilátás.

BOGDÁN ELMEGY A BOCSKAYBÓL

Még a kora tavasszal szerződtette a BocsKay a békéscsabai Bogdánt, aki a balszélső posztján országos amatőr-válogatott is volt. A jóképességű játékost több ízben kipróbálta a BocsKay, de Bogdán stílusával sehogy sem tudott a BocsKay csatársorában beleillicsülni. Bogdán, mint hírlí, most fel akarja bontani a szerződését a BocsKayval és értesülésünk szerint a BocsKay vezetősége is bele fog menni a szerződés felbontásába.

A LEGJOBB VIDÉKI BIRKOZÓ

ciméért április 28-án Cegléden birkozóverseny lesz, amelyen valamennyi kerületi versenyző indulni fog.

GALAMBOS AZ ESC-BE MEGY

Nagy feltűnést keltett, hogy egyik legjobb hosszútávutónk, a kiskvárdai Galambos nem nevezett a vasárnapi 15 km-es bajnokságra. A rejtély megfejtését jelenti bizonyára az a hírvünk, hogy átigazolását kérte az ESC-be, mely vele egyik legerősebb hosszútávutó egyesületünké lép elő. Ez az idő azonban, még meglehetősen messze van, mert a szabályok értelmében vidéki atléta csak egyévi ittlakás után igazolható, ha azonban igazolni tudná, hogy már egy éve Budapesten lakik, akkor is majd csak a szezon végén, október 15-én indulhat először az ESC színeiben.

BIRÓKÜLDÉS

I. liga

Ferencváros—Budai 33-as (Üllői-ut) Széll. Vasas—Sabaria (Üllői-ut) Vice-nik. Bástya—Hungaria (Szeged) Boczokay. BocsKay—III. ker. FC (Debrecen) Rotter. Somogy—Nemzeti (Kaposvár) Krupitzter. Kispest—Ujpest (Sárkány u.) Schissler.

II. liga

Bak TK—Turul (Üllői-ut) Nagy L. Erzsébetváros—Zalakanizsa (Nagykanizsa) Bendenritter. Attila—Soroksár (Miskolc) Csárdás. Rákospalota—Fécs-Baranya (Rákospalota) Klein A.

A vasárnapi mérkőzéseket a következő bírók vezetik. Nyiregyháza: Nv. KISE—DEAC közép, NYTVE—DTE Kerekes Géza. Törökszentmiklós: T. MOVE—BUSE Ráduly. Kiszvárd: KSE—DKASE Szabó Kálmán. Debrecen: DVSC—DMTE Róth Miklós. Nagykálló: NSE—NyMTE barátságos, Mogyoróssy, Debrecen: Piarista gimnázium—Karcagi gimnázium Debreceni. BocsKay—III. ker. FC határbírók: Szántó és Szentkirályi. Nyiregyháza: NyÓTSE—Székyár bajnoki, Földes.

FELHÍVÁS.

A DMTE futbalcsapata a DKASE-pályán szerdán és pénteken tartja rendszeres tréningjét. Felkérjük az összes játékosokat, hogy megjelenni szíveskedjenek. Intéző.

FEJÉR.

a BocsKay hátvédje a csütörtöki tréningen könnyebben megsérült és így vasárnap játéka kétséges és bizonytalan. Ha nem gyógyul meg, akkor Dettlich—Molnár hátvédpár játszik.

Arveresi hirdetés

A debreceni kir. járásbírósnak 1929. Pk. II. 30263. számú végzése folytán, 3000 pengő tőke, a fizetett összeg betudásával, ennek megítelt kamatai, 279 pengő 35 fillér eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett, dr. Dróth Sándor ügyvéd által képviselt Szöllösi Sándor javára, debreceni lakos ellen, 1929. évi április hó 20. napján, délután fél 2 órakor. Helyben, Ferenc József utca 72. számú háznál, 2005 pengőre becsült ingók, u. m.: hentes üzleti berendezés, jégkészítő stb. bírói árverésen, a legtöbbet ígérőknek, esetleg becsáron alul is, eladtnak.

Rákóczy László, bír. végrehajtó.

Hirdetmény.

Mindazok a gazdák, akik piros-tarka tenyészképes bikájukat a köntösgáti és epreskerti legelőkre díjaskikának óhajtják felvételni, f. hó 20-án, szombaton délelőtti 12 óra vezessék elő a Baromvásártéri mázaház elé, ahol az apaállatvizsgáló-bizottság fogja a bikákat elbírálni és azokra a tenyészigazolványt kiadni. Az elővezetendő bikák a városgazdai hivatalban (Dégenfeld tér 5.) bejelentendők.

Városgazdai hivatal.

9587/1929. II.

Hirdetmény.

A városi tanács közhírré teszi, hogy vitéz Tégh Gábor, Berla István, vitéz Faragó Sándor és Kocz József a Klein Lajos és feleségétől megváltottak — a debreceni 211. számú telekkönyvi betétben felvett — ingatlanokból nekik juttatott 102, 107, 113 és 134 térfélpárszámú házhelyükről lemondottak s így ezen házhelyek megüresedtek.

Felhívja a városi tanács az igényjogosultakat, hogy e megüresedett házhelyek juttatása iránti folyamodványukat 15 napi határidő alatt, de legkésőbb f. évi május hó 1. napjának déli 12 órájáig a városi elsőfokú közigazgatósági hatóságnál (Kossuth u. 20. földszint) nyújtsák be.

A városi tanács figyelmezteti a jelentkezőket, hogy e házhelyek birtokbaadása előtt a már lejárt árreszleteket a megváltást szenvedőknek ki kell fizetni és csak az olyan kérelmezők folyamodványa lesz figyelembevéve, akik a megváltási ár megfizetésére kellő anyagi erővel rendelkeznek és ezen körülményt a jelentkezők alkalmával hitelt érdemlően igazolják.

Debrecen, 1929 április 15.

A VÁROSI TANÁCS.

Trágyát
vegyen kertjébe gyümölcsösébe
Mútrágyagyártól!
Telefon 629. Iroda Nap-u. 23

APRÓHIRDETÉSEK

Egyedüli felvételi hely: József kir. herceg utca 1. Arany Bika épület. Egerször fizet és két lap: a DEBRECZEN és TISZANTÚLI HIRLAP közli apróhirdetését. — Apróhirdetésekre telefonon felvilágosítást a 7-89. telefonszámunk alatt kaphat.

<p>Allást kereső nők</p> <p>Szabóné mosni és vasalni elmegy házakhoz 1. Cegléd utca 16. szám. 566</p> <p>Bejáró takarítónő felvétetik, Royal szálló emeletén. 603</p> <p>Beltöltendő állás főnök részére</p> <p>Házmeester, gyermektelen felvétetik Feleségének belső munkát kell külön díjazással végezni. Pauchly, Tisztviselőtelep, Földi-utca 4. 615</p>	<p>Erős</p> <p>fiatalember kifizetőnek felvétetik. Króh Vilmos Gégenfeld tér. 630</p> <p>Fodrászsegéd,</p> <p>jó munkás, felvétetik. Szűcs Imre, BocsKay-tér 12. 609</p> <p>Kimérő,</p> <p>büntetlen előéletű, óvadékképes magyar állam polgár vendéglőbe alkalmazást kaphat. Szakmában jártas előnyben. Reich Géza, Hajdubö. 622</p> <p>Gazdaságba</p> <p>gépészkozács kerestetik Érdeklődni Deák Ferenc 3. 555</p>	<p>Nőtlen</p> <p>villanyszerelő Augustata szanatóriumban felvétetik. 29a</p> <p>Borbélysegéd,</p> <p>jó munkás, azonnal be léphet állandó munkára. Cím a kiadóban. 622</p> <p>Ügyes</p> <p>kifutót felvesznek, Harsányi, Eötvös utca 11. szám. 635</p> <p>Házmeester</p> <p>keresek május 1-ére, Hatvan u. 60. 621</p> <p>Egy</p> <p>hölgyfodrász azonnal felvétetik. Cím a kiadóba. 861</p>
--	--	---

Ajánlat

Olesó áron
beszerezhető elsőrendű hentesárakat. Friss hús, szalonnát, hájat stb. Szóztott sütnivaló szalonnát, 1.90 kilogrammját. Szűcs Béla hentesüzletében, Szent Anna ucca 39. sz. 12a

KÖLTÖZTETÉSEK zárt bütorszállító kocsikkal, társzerekkel vagy teherautóval szolid árak mellett, helyben és vidéken vállal: Debreceni Angol-Magyar Szállítványozási Rt. Ferencz József út 72. a Royal szállodával szemben. Telefon: 37. Tisztviselőknak árendmény. 18a

Tengeri.
Arpa, zab és burgonya 100 kg nál nagyobb tételben beszerezhető vagy telefonon megrendelhető. — Bősziroményi úti Hantava-telepen levő terményraktárban. Telefon délelőtti: 2-37. délután: 12-29 sz. 1261

Tennisz raketek hározsza javítása — szakszerűen Tanzer hangszerkészítőnél — Debrecen. Batthyányi ucca 6. sz. 37a

„Csabagyöngy”
1-2 éves, iskolázott gyökerecs szőlővesszőt keresek Ajánlatot e lap kiadóhivatalába kérek.

VILAGHIRÓ

(Opel) kerékpár egyed-
árusítása. — valamint
Ipag. Steyr kerékpárok
olesó eladása heti vagy
havi részlete. Minden-
féle alkatrészek a leg-
olesóbban beszerezhe-
tők Bodnárnál, Csapó
ucca 68.

Trágyát

ingyen elhozzatunk. —
Jelentse be a trágya-
gyárnál. Nap ucca 23.
szám Telefon 6-29 28-a

H. Máthé János
vízvezeték, csatorná-
zás és központi fűtés
berendezési vállalata.
Elvállal: vízvezeték,
csatornázás, központi
fűtés, fürdő és egész-
ségügyi berendezések
készítését és minden e
szakmabeli javítaso-
kat. Kívánatra költ-
ségvetések és tervek
készítésének. Iroda és
műhely, Csapó ucca 24.
sz. (lent az udvarban)
Telefon 3-21. 136

Cipőjét

talpalmatlapot Kovács-
hoz vigye, mert 3 pen-
gőért kruponból talpál
Verőceze u. 2. 495

Elegáns,

partós urcipőt. Szent
Anna uccai bérpalotá-
ban vásárolhat. Cizczó
cipőszedő. 583

Ablakok.

minden nagyságban ké-
szen kaphatók Blattner
Kálmán ablakgyártási
üzletében, volt Szív ucca
14. sz. 267

Ugorka

ecetes, vizes, kimé-
ve és a literes üvegekben
a legolesóbban besze-
rezhető Lindenfeldnél,
Dégenfeld-tér, Telefon
79. 43a

Arpa vetőmag,

cukorrépa és nád kap-
ható a városi szűkítési
gazdaságban. Telefon
2-97 szám. x

Órajavítások,

ékszer javítások, leg-
olesóbban, Varga ék-
szerész-üzlet, Mester u.
12. szám 42

Megérkeztek

a „Tündérújjak” aján-
dék gobleinéhez szűk-
sleges ovál keretek, —
melyek a legolesóbb ár-
ban beszerezhetőek, —
Blattner Gyula üveges
és képkeretező üzleté-
ben, Piac ucca 89. sz.
alatt. 20-a

Mindentéle

bádogos és vízvezeték-
szerelési munkát, vala-
mint azok javítását
szakszerűen és jutányo-
san készíti Burg Ignácz
bádogos és vízvezeték-
szerelő mester, Csapó
u. 11. Telefon 9—59.
Tanuló felvételik 7a.

PADLOLAKKOK

magas lényű, legkivá-
lósabb minőségben, leg-
szébb színekben na-
gyon olesón kapható.
Stern festéküzletben.
Piac ucca 10. Bikával
szemben. 1a

Fehérnemű

függöny, ágyszerűk,
varráshoz házakhoz
ajánlkozom. Faragó u.
10. sz. 516

Fizetek

kilogrammonként, —
esontért 7 fill. kovács-
vasért 4 és fél fillért.
Adok kovácsoknak ha-
szonvasat 8 fillértől.
Transmissió, szíjtársa,
csapágyak, mérlegek,
sínvasgerenda, leg-
olesóbb áron. Ócska
fémek vétele s eladása
Ócskavasüzlet. — kis-
állomás megett. Telef.
6-28 szám. 1942

Jég- és tűz-

üzletszerzőket, kik a
szakmában teljes jár-
tassággal bírnak, fix-
fizetéssel és jutalékkal
alkalmazunk, Phönix,
Simonffy ucca 1. 13-a

Urhölgyek

figyelmebel Elegáns ta-
vaszi angol kabátokat
és kiegészítőket a leg-
szébb kivitelben. —
1. Uccai ruhákat jum-
perubák, angol kabát
16 P. Uccai ruhák 8
pengőértől készült Bálint
Margit, Hunyadi u. 18.
Varnitlanulni leányok
felvételik

Urakra,

tiszt urakra szépen mo-
sok és vasalok. Rákóczi
u. 50. pince. 629

Telefonok,

villany-, jelzőberendezé-
sek, villanymotorok be-
szerzése, javítása, sze-
relése 30 év óta a leg-
megbízhatóbban. Szé-
chenyi ucca 55. Föld-
vári. 49a

Használt

gyermekkocsi eladó, —
Meszena ucca 5. szám.
uccai lakás. 633

Hölgyfodrász-

szalonomat szolid árak
mellett megnyitottam.
Kérem a hölgyközönség
szíves pártfogását, —
Bodnár hölgyfodrász,
Varga u. 1. szám. 553

Kereslet

Kétezerkét száz
pengő kölcsönt, máso-
dik helyre is adok. —
Cím a kiadóban. 632

Elveszett

szerdán délben Kut uc-
cától Homok uccáig
egy jobbkére való női
kesztyű. A becsületos
megtaláló jutalomban
részesül a kutucai tra-
fikban. 621

VILLA

vagy házhelyet keresek
megvételre. „Házhely”
jellegre ajánlatokat ké-
rek ár. nagyság, hely-
megjelöléssel. x

Régi-pénzeket,

könyveket, bélyegeket,
képeket veszek, Mester
ucca 12. szám. 44

Tehénészetre

alkalmas 20—30 hold
bérletet keresek a vá-
rosához közel. Közvet-
lőt díjazok. — Bőszirom-
ényi ut 37. szám. 562

3 szobás

irodahelyiséget keresek
május elsejére. Telefon
szám: 7—54. 623

Kiadó lakás

Kiadó

a Bősziroményi uton a
13. sz. ház. Bővebbet
dr. Brunnernál, Csapó-
u. 22. sz. 507

Háromszobás,

előszobás, konyha, jó
udvari lakás május
1-ére kiadó. Tulajdo-
nos Nap u. 23. Velem
tessék beszélni, mert a
lakó elutasítja. 626

Két szoba,

konyha május elsejére
kiadó. Vendég u. 4. sz.
610

Egy szoba,

konyhás lakások május
1-ére kiadó. Lőránffy u.
11. sz. 621

Verőcezi ucca 8.

szám alatt, háromszo-
b s, kamor os ucca a-
12 szám kiadó. 459

Teljesen

modern négy szobás
lakás május elsejére
központi fűtéssel kiadó
Érdeklődni Deák Fe-
renc 3. 554

Egyszoba,

konyha, kiadó, Bethlen
ucca 20. szám. 580

Kiadó

csinos uccai szoba,
konyha, kamara, vil-
lanyvilágítással. Nyú-
gati ucca 34. sz. 586

Kiadó

május 1-re 1 nagy szo-
ba, konyha, kamara,
jóságartás megenged-
ve, villany bevezetve.
Hadházi ut 35 szám.

Magasföldszinti

3 szobás lakás kiadó
május 1-re. Értekezhe-
ni a kapunál levő la-
kásban Fazekas Lajos
úrnál. Megtekinthető 9
—12, 3—5 óra között
Meszena ucca 26.

Butorozott szoba

Butorozott

különbejáratu nagy szo-
ba, villannyal máj. egy-
re kiadó. Hadházi ut
33. sz. 556

Központon,

teljesen különbejáratu
diszkrét butorozott szo-
bát keresek, azonnalra,
lehetőleg kapualatti
bejárattal. Ajánlatokat
„Vidéki” jellegre a ki-
adóba. 587

Butorozott

kétszoba, előszoba, für-
dőszoba, konyha és
összes mellékhelyisé-
gek, május elsejére ki-
adók, Csapó ucca 13.
börkereskedés. 634

Különbejáratu

udvari butorozott szo-
ba, azonnal kiadó. Tö-
rök Bálint ucca 3. sz.
alatt. 637

Üzlet,
műhely, raktár

Műhelynek,

raktárnak forgalmas he-
lyen nagy helyiség ki-
adó. Attila tér 2. 573

Forgalmas

hentes- és mészárosüz-
let berendezéssel má-
jus 1-ére kiadó. Attila-
tér 2. 572

Üzlethelyiség

a város legforgalma-
sabb helyen átadó. Cím
a kiadóban. 485

Borbély

üzlet forgalmas helyen
kiadó azonnal elfoglal-
ható Sámsoni ut 9.

Kiadó

többrendbeli 1 szoba,
konyha, speiz, Szó-
hoszlói ut 4 számnál
nyitni ucca 8 szám.

Piac uccán

2 nagy uccai helyiség
irodának, esetleg üz-
lethelyiségnek kiadó.
Ugyanitt 2 udvari szo-
ba előszobával irodá-
nak vagy orvosi rende-
lőnek kiadó Felvilágo-
sítás Piac ucca 82. dél-
után 3—4-ig. 628

Eladó ingóság

Portál eladó,
Piac ucca 64. szám,
sirközület. Értekezni le-
het Tóth és Sebestyén
Rt. Telefon 6-10. 631

Kerékpár,
alig használt, Puch-
gyártmányú eladó. —
Máv. osztálymérnökség,
Pályaudvar. 604

Háziszappan
az Augustia szanató-
riumban eladó. 29a

Eladó
egy tyukketrec. Méliusz
tér 4. sz. 612

Vetőgép
és többféle gazdasági
eszköz Rákóczi u. 45.
sz. alatt eladó. 620

Zongora
eladó. Széchenyi ucca
15. sz. 625

Férfifelöltő
jó karban levő, olesón
eladó. Sas u. 4. I. 4.
616

Egy
jókarban levő billiárd-
asztal jutányosan eladó
Tetétlen, Népkör. 484

Magánjaro
cséglőgarnitúra előnyös
fizetési feltételekkel el-
adó. Tiszántúli Mező-
gazdasági Hitelintézet
Rt. Kossuth u. 8. 9a

Hintó
egy és két lóra, gumi-
kerékkel szánkatalppal
kifogástalan állapotban
eladó, az Angol Királv-
nő udvarában. 350

Eladók
ezerjő, rizling, kövi-
dinka, burgundi, lisze-
dett erős, feslő szőlő-
kék a Boesky-kertben.
Kiválasztás mellett da-
rabra 15 fillér. Cím a
„Debreczen” kiadója-
ban. 511

Egy
alig használt teliháló
azonnal eladó. Doboz
bérház C-lépeső, II. em.
10. sz. Megtekinthető
délután 3—4-ig. x

Eladó föld

52 katasztrált hold
prima fekete föld beve-
tett területtel, élő és
holt felszereléssel és a
hozzá tartozó vendéglő
bérletével, más vállal-
kozás miatt átadó. Cím
a kiadóban. 431

Eladó ház

Eladó ház.
Azonnal beköltözhető,
adómentes, kétszobás,
üveges veranda, jóvízű
kút, 371 négyszögöl sző-
lővel. Diófa u. 36. 624

Villa
Nagyerdő alatt, adó-
mentes épület, olesón
eladó, Sipos építész-
mérnök, Csapó ucca 23
szám. Telefon. 599

Egy

igazán ritka alkalom!
Ennek a háznak a tu-
lajdonosa Amerikába
akar kimenni fiához.
Hajójegye megvan! Ta-
valy vette házat 2400
pengőért, most odaadja
2200-ért! Csinos kis
ház, szoba, konyha, fűs-
kamara, sertésöl, ba-
romfő, gyümölcsös,
konyhakert. Rögtön be-
költözhető! Csapókert
melletti Gerébi-telepen,
Fülöp u. 34. Kurencs
Sándor háza! Érdeklő-
ni Nagy Lajos irodá-
ban lehet, Csapó u. 56.

Eladó ház,

Eötvös u. 4 és Ajtó u.
3. számú gyönyörű ki-
látással és 6 ablakkal
az új Magoss György-
térre, többrendbeli la-
kással és egy két szoba
konyha, előszobával, —
mellékkelviségekkel el-
látott, azonnal beköltöz-
hető lakással. Ára 26
ezer pengő. Értekezni
lehet Péterfia u. 61. sz.
541

Házak, házhelyek.

A Monostorpályi úton,
a gróf Vécsev uccában,
Tégláskert, Basahalom
és Léta uccában, a Bol-
dogfalvai kertben, Bor-
zsovay uccában több-
rendbeli házhelyek, sző-
lők, gyümölcsös és régi
lakóházak, melyek a
mi tulajdonunkat képe-
zik, — eladóak.

A gróf Vécsev ucca-
ban, Monostorpályi út
és Basahalom uccában
ezen házhelyekre egy-
szoba, konyha, kama-
ra s új téglá épületek
építését is megkezdjük.

Ezen házhelyek, par-
cellák, régi valamint az
új épületek kedvező
áron és részletfizetési
kedvezményvel megsze-
rezhetők.

Mindenre kiterjedő
felvilágosítást a Tiszán-
túli Mezőgazdasági Hi-
telintézet Rt. ad, Kos-
suth ucca 8. sz. 27-a

Nikkeloz.

ezüstkész ézezállásokat
minden színre galvaniz-
zási Földvári, Széchenyi
ucca 55

Eladó állatok

Tenyész-

bikaborjú, pirostarka,
jó tejelő anyától szár-
mazik, egy két éves, s
egy egy éves, mint szám-
feletti, egy homoki gaz-
daság tehénészeteből el-
adó. Cím a kiadóban. x

Farkaskutya

és galambkedvelők fi-
gyelmébe! Ajánlok szép
nemes 6 hetes farkas-
kutya és fagyalambot,
hőfőher pávafarku szép
példányokat. Eröss La-
jos u. 24. szám. 614